



**AZ ELŐTERJESZTÉS SORSZÁMA: 82.  
MELLÉKLET: -**

**TÁRGY: Tájékoztató az Ifjúsági Koncepció eredményeinek áttekintéséről**

**ELŐTERJESZTÉS  
SZEKSZÁRD MEGYEI JOGÚ VÁROS ÖNKORMÁNYZATA KÖZGYŰLÉSÉNEK  
2019. március 28-i RENDES ÜLÉSÉRE**

**ELŐTERJESZTŐ:** *Csillagné Szánthó Polixéna HB elnök*

**AZ ELŐTERJESZTÉST KÉSZÍTETTE:** *Majnay Gábor osztályvezető,  
Sipos Gergő sport és ifjúsági referens*

**ELŐADÓ:** *Csillagné Szánthó Polixéna HB elnök*

**KEZELÉSI MEGJEGYZÉS:** -

**VÉLEMÉNYEZÉSRE MEGKAPTA:** -

**EGYÉB SZERVEZET:** -

**MEGTÁRGYALTA:** *HATÁROZAT SZÁMA:  
Humán Bizottság ...../2019. (.....) határozat  
Szociális és Egészségügyi Bizottság ...../2019.(.....) határozat*

**TÖRVÉNYESSÉGI VÉLEMÉNYEZÉSRE BEMUTATVA:**

## **Tisztelt Közgyűlés!**

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlése a 256/2015. (XI. 25.) szekszárdi önkormányzati határozatával elfogadta a város Ifjúsági Konceptióját.

Az elfogadást követően a közgyűlés a koncepció eredményeinek megtárgyalására évenként visszatér.

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata elkötelezett a gyermekek és az ifjúság iránt, hiszen a cél az, hogy a felnövekvő generáció Szekszárdon képzelje el az életét. A koncepció beszámolója arról ad számot, hogy a város, az itt élő civil szervezetek és polgárok mit tesznek azért, hogy a fent említett célok megvalósuljanak.

Az ifjúsági terület szerteágazó, így az Ifjúsági Konceptió egyes fejezeteire támaszkodva készült el a tájékoztató.

Kérem a Tisztelt Közgyűlést a tájékoztató megtárgyalására.

**Szekszárd, 2019. március 21.**

**Csillagné Szánthó Polixéna**  
**Humán Bizottság elnöke**

## **I. Oktatás, képzés**

A koncepció egyik területe az oktatást, képzést érintette. Mint terület, kiemelt figyelmet érdemel, mivel az iskola a szocializáció legfontosabb színtereként jelenik meg, tekintettel arra, hogy a fiatalok idejük jelentős részét a különböző oktatási intézményekben töltik, emellett a szabadidős tevékenység egy része is az iskolához kötődik.

2013. január 1-től a köznevelési intézmények szakmai irányítását- felügyeletét (általános iskolák, gimnáziumok) teljes egészében a Tankerületi Központ végzi. A szakképzési iskolák fenntartója 2015 nyarától a Nemzetgazdasági Minisztérium lett. Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatának a Szekszárdi Tankerületi Központtal, a Szekszárdi Szakképzési Centrummal, valamint az egyéb fenntartású intézmények fenntartójával való együttműködés jónak mondható. A Szekszárdon lévő köznevelési intézmények intézményvezetőivel továbbra is kiváló a kapcsolattartás, így az ifjúsági programokkal és teendőkkel kapcsolatban az információk zökkenőmentesen jutnak el az intézményekhez.

Elmondható, hogy az elmúlt évben is az ifjúság szabadidő eltöltésének és öntevékenysége kibontakozásának lehetőségével kapcsolatosan az intézmények igyekeznek minél több lehetőséget biztosítani a szabadidő kulturált eltöltésére, s ebben a működő diákönkormányzatoknak is meghatározó szerepük van.

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlésének Humán Bizottsága 2018-ban is meghirdette a Mecénás Tehetséggondozó támogatást. A pályázati feltételek szerint minden szekszárdi székhelyű iskola felterjeszthette tehetséges diákját kultúra, művészet és sport kategóriában.

A pályázat útján támogatható volt az Oktatási Közlönyben megjelent országos tanulmányi-, szakmai tanulmányi versenyek első három helyezettje és felkészítő tanára, valamint egy-egy

tudományos, művészeti ágban vagy országos diákolimpián kiemelkedő eredményt elérő fiatal. Az ünnepélyes díjátadóra 2018. november 28-án került sor a Babits Mihály Kulturális Központ rendezvénytermében. A díjakat Ács Rezső polgármester és Csillagné Szánthó Polixéna a Humán Bizottság elnöke adta át. Összesen 101 fő tanulót (2017-ban 68 tanulót), 23 csoportot (2017-ban 9 csoportot) és 70 felkészítőt (2017-ban 43 felkészítőt) részesített jutalomban az önkormányzat, 3.219.000 Ft került kiosztásra. Az ezt megelőző évben ez az összeg 1.883.500 Ft volt.

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlésének a Szekszárd Város Napjának megállapításáról és a helyi kitüntetések és elismerő címek alapításáról és adományozásának rendjéről szóló 11/2016. (III. 31.) önkormányzati rendelete értelmében a „Szekszárd Büszkesége 2018.” díj adományozására immár 3. alkalommal vált lehetőség.

A Szekszárd Büszkesége 2018. kitüntető cím adományozható azoknak a szekszárdi állandó lakóhelyű, vagy szekszárdi székhelyű szervezetben tevékenykedő:

- kiemelkedő sportteljesítményt nyújtó sportolók és edzők részére,

- kiemelkedő művészeti, kulturális eredményt nyújtók részére,

-valamint a tudományok, - különösen bölcsészettudományok, a hittudományok, a mezőgazdaság tudományok, a műszaki tudományok, az egészségtudományok, a társadalomtudományok, a természettudományok, a történettudományok és a művészettudományok - területén elért kiemelkedő eredményekért azoknak, akik tevékenységükkel hozzájárulnak a város országos vagy nemzetközi hírének növeléséhez és a Humán Bizottság Mecénás Tehetséggondozó Támogatására nem jogosultak.

A díjazásra azok a kiemelkedő sport-, vagy művészeti területen kimagasló teljesítményt értek kerültek felterjesztésre, akik országos megmérettetésen 1-3., illetve nemzetközi-, vagy világversenyen 1-6. helyezést értek el, illetve a minősítő versenyeken „arany” minősítésben részesültek.

A sportolók és művészeti együttesek szép eredményei csak a mögöttük álló civil szervezetek, a felkészítők és az edzők segítségével születhettek meg. Ezt figyelembe véve a beérkező adatok folyamatos feldolgozása és egyeztetése eredményeképpen 108 fő egyéni sportoló, 16 csapat-335 fővel, 22 fő sportegyesületi elnök és 31 fő felkészítő kaphatta meg a kitüntető címet, melyeket Ács Rezső Polgármester és Csillagné Szánthó Polixéna a Humán Bizottság elnöke adta át. Szekszárd Megyei Jogú Város Közgyűlése a „Szekszárd Büszkesége 2018.” kitüntető cím átadásához kapcsolódó költségekre 3.500.000.- Ft-ot különített el 2018. évi költségvetéséről szóló 2/2018. (II.28) önkormányzati rendeletében.

Önkormányzatunk több mint tíz éve támogatja az Arany János Tehetséggondozó programban részt venni szándékozó, illetve a programban már részt vevő tanulókat.

A nyolcadik évfolyamos, hátrányos helyzetű diákok számára meghirdetett lehetőség a középiskolai tanulmányok elvégzését segíti öt éven át, a pályázat sikerességének egyik feltétele pedig az önkormányzat elvi- esetleg anyagi- hozzájárulása.

A közgyűlés határozata alapján a város korábban havi öt-, az utóbbi években pályázók esetében havi 10.000,-Ft-tal támogatja a tanulók továbbtanulási törekvését.

2018-ban ez a támogatás négy, különböző középiskolai évfolyamon tanuló diák megsegítését jelenti összesen 320.000,-Ft összegben.

Megbízási szerződés alapján már nyolcadik éve látja el A Keresztény Nevelésért Alapítvány az általános iskolás tanulók nyári napközbeni felügyeletét a tanítási szünet hét hetében.

A feladat ellátására Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlése a 2018. évi költségvetéséről szóló 2/2018.(II.28.) önkormányzati rendeletében 3.200.000 Ft-ot biztosított.

Az alapítvány beszámolója alapján a szolgáltatást igénybe vevők száma átlagosan 57 fő/nap (júliusban 63 fő, augusztusban 46 fő). A nyári napközbeni ellátásra vonatkozóan a szülők részéről csak pozitív visszajelzések érkeztek. Az intézmény - az alapítvány igyekezett a nyár folyamán mindvégig színvonalas időtöltést biztosítani a gyerekek számára.

Az ellátás céljára – a pénzügyi elszámolást követően – végül 2.936.386,- Ft-ot fizetett az önkormányzat.

A nyári szünet első és utolsó két hetében a tanulók nyári napközbeni felügyeletét a Szekszárdi Tankerületi Központ által fenntartott négy általános iskola biztosította.

A „Városi Ballagás” az önkormányzat szervezésében 2018. május 2-án a Szekszárdi Piactéren (PLACC) került megrendezésre. Ünnepélyes keretek közt Ács Rezső polgármester harmadik alkalommal köszöntötte a városban működő valamennyi középiskola ballagó, végzős diákjait - 675 főt. Az ünnepi műsort a Margaret Island Együttes biztosította az egy órás koncertjével. A koncert ideje alatt étel (hot-dog) és üdítő ital volt biztosítva a résztvevők számára.

Az önkormányzat az elmúlt év novemberében harmadik alkalommal hirdetett rajzpályázatot az általános iskolákban tanuló 3-4. osztályos diákok körében. A cél az volt, hogy a fiatalok megmutassák, milyenek látják az adventi időszakot Szekszárdon, karácsony közeledtével. A pályázat címe „Advent a Béla király téren” elnevezéssel lett meghirdetve. A nyertes pályamű a 2018. évi, a város által kiadott karácsonyi képeslapra került fel, melyet a város önkormányzata küldött az ünnep közeledtével az érintettek részére. 6 köznevelési intézményből 105 pályamű érkezett be. Az első három helyezett ajándékcsomagot kapott és egy fő különdíjban is részesült.

## **II. Egészségügyi és mentálhigiénés ellátás**

A fiatalok körében az egyre jobban elterjedő pszichoaktív szerek fogyasztása okoz problémát, ehhez társulnak a pszichés tényezők, helytelen táplálkozás és a mozgásszegény életmód.

A város a Kábítószerügyi Egyeztető Fórum (KEF) – szakmai tanácsadó szervezet – működtetésével és támogatásával igyekszik a meglévő problémák kezelésére megoldást, vagy prevenciók lehetőségeket keresni.

2001. szeptember 25-én alakult meg a Szekszárdi Kábítószerügyi Egyeztető Fórum.

2015. július 2-án Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlése a 153/2015 (VII.02.) számú határozatával elfogadta a szekszárdi Kábítószerügyi Egyeztető Fórum által összeállított hosszú távú stratégiai dokumentumot „Szekszárd Város Stratégiája a kábítószer-terjesztés és fogyasztás megelőzése, visszaszorítása és kezelése érdekében” címmel.

A stratégia alapelveket, célokat, feladatokat fogalmaz meg önkormányzati, ellátó- és bűnügyi szerveket, egyházi és civil szférát érintően egyaránt.

A stratégia megvalósulásának feltétele az összefogás és közös együttműködés a különböző szinteken, és diszciplínákban.

A stratégia megvalósulását segíti a cselekvési terv (éves, két-három éves) összeállítása, értékelése, és a stratégia éves monitorozása, valamint a város költségvetésében elkülönített 870 eFt is.

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata pályázatot nyújtott be az Emberi Erőforrások Minisztériuma megbízásából a Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóság felé a KEF működési támogatására vonatkozóan, és prevenciók programok megvalósításával kapcsolatban. A KAB-KEF-18-A-26260 kódú pályázat keretein belül az önkormányzat 1.000.000,-Ft összeget nyert a Fórum működési költségeire.

2017-ben az önkormányzat a KAB-KEF-17-C-26091 kódú pályázattal 1.000.000 Ft-ot nyert prevenciós programok megvalósítására. A pályázat fő eleme a „Prevenciós Paletta” megszervezése és lebonyolítása volt.

(Sajnos 2018. évben a „Kábítószer-prevenciós programok” támogatására vonatkozóan csak a Közép-magyarországi régióban lévő székhellyel rendelkező szervezetek nyújthatnak be pályázatot.)

A „Prevenciós Paletta” 2018. április 18-án immáron második alkalommal került megrendezésre, a Babits Mihály Kulturális Központban.

A prevenciós program közvetlen célja volt, hogy a KEF bemutassa a városban, illetve a kistérségben fellelhető, szakmailag megbízható prevenciós szolgáltatókat, azok programjait, módszereit, valamint a fiatalok számára olyan alternatív szabadidős foglalkozásokat kínáljon, mellyel az élményszerzés mellett közelebb kerülhetnek önmagukhoz, személyiségük megismeréséhez. A rendezvény konkrét célja volt, hogy elősegítsék a város prevenciós programjainak megvalósulását, ösztönözzék az együttműködéseket, közös programok létrejöttét.

### **A prevenciós programok megjelenése**

#### **Prevenciós szolgáltatók bemutatkozása – STANDOK**

A prevenciós szolgáltatók standokat állítottak fel, ahol a megelőző programokról, módszerekről, szakemberek összetételéről, a programok mögött meghúzódó elméleti háttérrel tájékozódhattak. Azáltal, hogy egy légtérben állítottak ki a szolgáltatók mindegyik egyszerre volt megtekinthető, megismerhető. Az intézmények közvetlenül vehették fel egymással a kapcsolatot, és kiválaszthatták a számukra legmegfelelőbb programot.

#### **Alternatív SZABADIDŐS programok**

A standok között a prevenció egy másik „arcát” is bemutatták. Olyan szabadidős programokat hívtak életre, melyek alternatívát jelentenek a szerhasználattal szemben, ill. a különböző érdeklődési területeken keresztül élményeket szerezhetnek a fiatalok, közelebb kerülhettek önmaguk, és mások megismeréséhez. Az alábbi szabadidős programokat szervezték meg:

- Mutasd az arcod! (fotózás selfi fal és fotós segítségével)
- Legyél FITT! (sportprogram)
- Ékszerzd fel magad! (kézműves foglalkozás)
- Mi a stílusod? (sminkelés)
- Mozdulj rá! (élő dj zene)
- Hajfonás trükkökkel

#### **WORK SHOP – kiscsoportos módszertani bemutatók**

A prevenciós paletta harmadik nagy programeleme a kiscsoportos bemutatók, work shop-ok voltak, ahol a szolgáltatók prevenciós eszköztáiraikat módszerspecifikus elemeken keresztül mutatták be. A kiscsoportokat 45 perces időkeretek között, előre egyeztetett módon hirdették meg, mivel a forma megköveteli a személyes jelenlétet, a zárt csoportformát, a biztos kereteket. Az alábbi kiscsoportokat biztosították:

- KIMMTA, KÁTÉ program Kompetencia Alapú Tudatosság Építő program-életút megosztás

- Tolna Megyei Balassa János Kórház – Pszichiátriai Osztály, Csak Szabadon! – Relaxációs technikák a stresszoldás szolgálatában
- Tolna Megyei Balassa János Kórház – Pszichiátriai Osztály, Kockafejek – Internetfüggés – Játékfüggés
- Tolna Megyei Balassa János Kórház – Pszichiátriai Osztály, Legális lazulás
- Caritas RÉV Szenvedélybeteg Segítő Szolgálat, Improvizációs játék csoport
- Caritas RÉV Szenvedélybeteg-segítő Szolgálat, Pszichodráma foglalkozás

**Megvalósításban részt vevő szervezetek:**

- Caritas RÉV Szenvedélybeteg-segítő Szolgálat
- Humánszolgáltató Központ
- KIMMTA Kallódó Ifjúságot Mentő Misszió Támogató Alapítvány, Zsibrik
- Tolna Megyei Balassa János Kórház – Pszichiátriai osztály
- Tolna Megyei Kormányhivatal Szekszárdi Járáshivatal Hatósági Főosztály Népegészségügyi Osztály
- Szekszárdi Rendőrkapitányság

A város valamennyi középiskolájából szervezett formában a 10-11. évfolyamok 18 osztályából közel 450 fő vett részt a programon. Mind a megvalósításban résztvevő szervezetek, mind pedig a programokon résztvevők pozitív visszajelzése alapján a rendezvény sikeresnek mondható volt.

2018-ban 7 alkalommal ülésezett a KEF, illetve a KEF tagintézményeiből álló munkacsoport. A szakmai konzultációknak a Polgármesteri Hivatal adott otthont. Az ülések napirendi pontjait az aktuális programok, problémák és a munkaterv határozta meg.

A tagokkal való rendszeres kapcsolattartás legfőbb eredménye a szakmai párbeszéd kialakítása volt. Emellett lehetőség nyílt a KEF és tagintézmények programjainak bemutatására. Az ülések eredménye a tagszervezetek összefogása, együttműködés a kereslet- és kínálatcsökkentés területén, valamint a különböző diszciplínák szakemberei között.

A Kábítószer- ellenes Világnap alkalmából 2018. június 22.-én a „Lépésben, szertelenül 2018” elnevezésű program keretében a szervezők Sötétvölgybe („Sötétvölgyi Vadászházba és környékére”) invitálták a jelentkezőket egy játékos vetélkedőkkel egybekötött PIKNIKre.

A program a Szent Erzsébet Caritas Alapítvány RÉV Szenvedélybeteg-segítő Szolgálat szervezésében valósult meg. A Kábítószer-ellenes Világnaphoz kapcsolódóan a helyi programokat évről évre támogatja Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata. Az eddigi évekhez hasonlóan a szervezéshez és lebonyolításhoz a szekszárdi Fehérlófia Sportegyesület, a FITT lesz Sportegyesület, a Gemenc Természetvédelmi- és Sportegyesület, az Ifjúsági Unio Szekszárd, és a Szekszárd Kórház Sportkör Természetbarát szakosztályának önkénteseit és a Humán Szolgáltató Központ szakembereit kérték fel a szervezők.

A „PIKNIKre” nevezett családok, csapatok különböző állomásokon keresztül próbálhatták ki ügyességüket, leleményességüket, ismereteiket. Az állomásokat civil szervezetek szervezésével valósítottuk meg.

A Kábítószer - ellenes Világnap alkalmával szervezett rendezvény tágabb célja volt, hogy a szervezők érzékenyítsék a lakosságot, a résztvevőket, kísérőket a kábítószer probléma

társadalmi felelőssége iránt, valamint erősítsék az összefogást a különböző területeken dolgozó szakemberek között.

Konkrét cél volt, hogy a szabadidő eltöltésének alternatívájaként értelmes, élményt adó programot kínáljanak elsősorban a szerhasználat szempontjából veszélyeztetett (pl. gyermekotthonban élő gyermekek, védelembe vétel alatt lévő gyermekek) családok, fiatalok számára.

### **III. Érdekérvényesítés, érdekképviselet**

A Polip Ifjúsági Egyesületet fiatalok és ifjúságfejlesztők alapították 2004-ben, amely folytatta az 1998-ban létrehozott Polip Ifjúsági Információs és Tanácsadó Iroda tevékenységét. 2007 óta Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatával feladat-ellátási szerződés alapján működik, illetve 2017 óta közművelődési megállapodás keretében közművelődési feladatokat is ellát.

Célunk a fiatalok igényeire épített segítségnyújtás a mindennapi életük során felvetődő problémáik megoldásában. Személyes és közösségi kompetenciáik élményalapú fejlesztése, felkészítés az aktív társadalmi szerepre, hogy cselekvő, tudatos résztvevői legyenek sorsuk, életük alakításának, kiteljesítésének. Találkozási lehetőséget biztosítunk, és értékteremtő programokat szerveztünk a fiatalokkal közösen. A Szekszárd központjában található iroda és közösségi tér számos szolgáltatást nyújt a gyermek, az ifjúsági és a fiatal felnőtt korosztály számára.

Az önkéntesség (hazai és külföldi) központi szerepet tölt be egyesület életében, közel 12 állandó önkéntes fiatal segíti munkájukat.

A Humán Bizottság a munkaterve alapján részletesen megismerte és tárgyalta a Polip Ifjúsági Egyesület 2018. évi szakmai tevékenységére vonatkozó beszámolóját, valamint a 2019. évre vonatkozó terveit.

#### **Szolgáltatásaik:**

-Ifjúsági Információs és Tanácsadó Iroda: Internetkávézó irodai szolgáltatásai (fénymásolás, nyomtatás, szkennelés, internethasználat); tanácsadások: jogi/diákjogi; munkaerő-piaci; pályaorientációs; pályázati; fiatalok mobilitási lehetőségei témában; kultúra, szállás, tanulás, képzés, albérlet, civil ügyek

-Diáktanya - Közösségi Tér: játékok, leckeírás, zenehallgatás, társalgási klubok, szakmai és idegen nyelvű minikönyvtár

-Fiatalok érdekképviseletének támogatása: Nemzeti Ifjúsági Tanács tagja, Gyermek- és Ifjúsági Önkormányzatok Társasága – partnerség, Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat (SZIFÖN)-szakmai támogatás, Szekszárdi Civil Ifjúsági Fórum alapító tag

-Közösségfejlesztés: Önkéntes Klub Szekszárd (ÖKSZ)

-EVS küldő, fogadó, koordináló szervezet, EURODESK partner

-Nemzetközi kapcsolatok, külföldi partnerszervezetekkel aktív részvétel különböző projekteken

-Foglalkoztatási Információs Pont

- Ezen szolgáltatásokat egészítik ki a különböző értékteremtő szabadidős programok, képzések, fejlesztések, tréningek, kiállítások, rendezvények:
- Tréning jellegű rendezvények, programok, folyamatok a fiataloknak, fiatalokkal foglalkozó szakembereknek: Erasmus+ képzés, Tolna Megyei Diákszövetség, Demokrácia Tábor, Önkéntes felkészítés, Helyi ifjúsági munka workshop
- Felkereső ifjúsági munka, kitelepülés: Diáknapok, iskolai foglalkozások, osztályfőnöki órák, diákönkormányzati ülések, falunapok, városi rendezvények, partnerszervezetek rendezvényei
- Tanoda: hátrányos helyzetű tanulók tanulási és személyiségfejlesztési támogatása, - szabadidős programok
- Értékteremtő szabadidős programok:
- Nyárnyitó Buli a Polippal
- Interkulturális nap
- Társalgási Klubok (angol, német)

## **Polip Tanoda**

A Polip Ifjúsági Egyesület korábbi sikeres, fiataloknak szóló projektjeit kiegészítve, 2017 januárjától a 2018-as év végéig vezette Szekszárdon, a Babits Mihály Kulturális Központ épületében fellelhető helyiségeiben, majd 2018. júliusától pedig a Placc Ifjúsági Községi Téren „Tanodát” az Európai Unió és Magyarország Kormánya 29,99 millió Ft vissza nem térítendő támogatásával.

A Tanoda általános fogalmi meghatározása szerint egy olyan civil vagy egyházi szervezet által működtetett, helyi sajátosságokra, a gyermekek, fiatalok önkéntes részvételére és egyéni szükségleteire építő innovatív szemléletű hátránykompenzáló kezdeményezés, amely a Tanoda fenntartója által autonóm módon használt közösségi színteret működtet. A Tanoda olyan, a személyiségfejlődés egészét szem előtt tartó komplex szolgáltatást nyújt, melyet a köznevelési rendszerben kevésbé sikeres, a társadalmi perifériára szoruló gyermekek és fiatalok korlátozottan vagy egyáltalán nem érhetnek el.

A hátrányos helyzetű, főként a roma tanulók mögött legtöbbször nem áll az ismeretszerzésben segítő, vagy kompenzálni tudó háttér. A családok anyagi helyzete és életkörülménye nem tudja biztosítani a mindennapi felkészüléshez, az eredményes tanuláshoz szükséges segítséget és helyszínt sem. Ezt az ösztönző közeget pótolja a tanoda segítő légkörével és komplexen egymásra épülő, széleskörű szolgáltatásaival: egyéni készség- és képességfejlesztéssel, újfajta tanulási technikák megismerésével, személyiségfejlesztéssel, pályaorientációval.

A Tanodai Programból 30 fő szerződéssel bevont gyermek profitálhat, akik a város 6 köznevelési intézményéből (Szekszárdi Szakképzési Centrum Ady Endre Szakképző Iskolája, Szekszárdi Baka István Általános Iskola, Comenius Általános Iskola, Szekszárdi Dienes Valéria Általános Iskola, Szekszárdi Garay János Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola, Pécsi Tudományegyetem Illyés Gyula Gyakorló Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola) érkeznek, alsó és felső tagozatosok, vagy középiskolások. Az elenyészően kis számban előforduló lemorzsolódás nem jelent problémát, mivel folyamatos várólistáról töltik fel a résztvevők névsorát. A fiatalok közel 100 %-ban halmozottan hátrányos helyzetűek, fele részben roma nemzetiségűek. Felülreprezentált az állami gondozásban, nevelőszülőknél, kijelölt gyámoknál



élők aránya. Ennek oka adminisztrációs-technikai, a státuszt meghatározó definícióban keresendő.

Összességében elmondható, hogy minimum dupla létszámú tanodai szükséglettel állunk szemben, elsősorban a partner oktatási intézmények oldaláról tekintve, de ennek kielégítésére a feltételrendszer nem adott. Az igényekhez rugalmasan igazodó nagyobb működési létszám akadálya, egyrészt a fizikai tér behatároltsága, másrészt a tanodaszabványhoz alkalmazkodó szakmai koncepcióra épülő pályázati szerződés.

A Tanoda hétfőtől csütörtökig délutánonként várja a fiatalokat, de péntek délutáni nem kifejezetten tanodás szabadidős programjaikba is becsatlakozhatnak. A tanulókkal 3 mentor foglalkozik, munkaidejük személyenként 10 óra, csúsztatott munkarendben. Ketten közülük pedagógusi végzettséggel, egy személy pedig szociológusi, művelődésszervezői diplomával rendelkezik. Őket egészítik ki a változó létszámú és felkészültségű önkéntesek és közfoglalkoztatottak. Elmondható, hogy a 2018-as évben minden munkanapon, az iskolai szünidők idejét is beleértve, és gyakran hétvégeken is a tanodások rendelkezésére állnak.

A projekt egyik fő célkitűzése, hogy a tanodások elkerüljék a végzettség nélküli iskolaelhagyást, pozitív jövőképük kialakuljon.

Mint tanoda, ügyelnek a „kötelező” feladatok és a szórakoztató, szabadidős elfoglaltságok helyes arányára, a motivációs szint fenntartásának érdekében. Az érzelmi, mentálhigiénés fejlődést segítik a kézműves foglalkozások, játékterápia, és az ünnepekre való közös készülődések, műsorok.

Az előzetesen meghirdetett, leginkább külső helyszínű, nyitott tanodai programokhoz bárki csatlakozhatott. Ezáltal nem csak a város teljes roma nemzetiségű, illetve hátrányos helyzetű tanulórétegét látták el szórakozási lehetőséggel, hanem a más társadalmi csoportba tartozó fiatalokat is bevonták, megvalósítva az esélyegyenlőséget, harcolva az előítéletek ellen.

A Közösségi Térben tevékenykedő egyesület egész évben várja a diákokat különféle programokra, lehetőségekre.: korrepetálás, filmklub, fejlesztő tevékenység, diáktanya, beszélgetés, tanácsadás, internet-kávézó, információnyújtás.

Az egyesület „térben” való látogatottsága az év első harmadában 220-285 fő között volt.

Az év középső részében a nyári időszakban kevesebben veszik igénybe, mivel a diákok természetesen a nyári időszakban nyaralnak, a szabadban töltik az idő nagy részét.

Az év utolsó harmadában ismét nagyobb létszámot, 173-241 főt fogadott be és nyújtott segítséget a diákok számára.

Az egyesület által szervezett 30 programból ,8 program nem haladta meg a 20 fő látogatottságot. Ezen programok többnyire nagyobb rendezvények előkészületéhez szükséges esetmegbeszélések, felkészítők voltak.

20-40 fő közötti látogatottsággal 8 program valósult meg, melyek pl.: tanodaműhely, tanoda kirándulás, Dán est, melyek kisebb csoportfoglalkozások.

40-60 fő közötti részvétellel 7 program került megrendezésre.

A 60 fő feletti résztvevő számmal rendelkező programok a nagyobb események voltak, mint például: „Érzékenyítő” 400fő, „Nyárnyitó” 453fő, „Sportos le-Szekszárd”183 fő.

Ezen események (30db) korosztályszerinti látogatottsága a következő:

14 év alatti személyek össz létszáma: 897fő

14-18 év közötti személyek össz létszáma:572fő

18-35 év közötti személyek össz létszáma:251fő

35-50 év közötti személyek össz létszáma:220fő

50+ év közötti személyek össz létszáma:96fő

A Polip Ifjúsági Egyesület Közösségi terének és rendezvényeinek egész éves látogatottsága 3802 fő volt.

A Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat (röviden SZIFÖN) székhelye a Polip Ifjúsági Egyesület. Célja, hogy Szekszárd városában gondoskodjon a demokratikus jogok gyakorlásának, formáiról, módszereiről az érintett korosztály számára. Gyermekek és fiatalok érdekképviseletét és érdekvédelmét látják el. Más ifjúsági önkormányzatokkal és civil szervezetekkel is tartják a kapcsolatot. A helyi általános és középiskolából a választott képviselők kulturális programokat szerveznek, bonyolítanak le városi és megyei szinten egyaránt. A Polip Ifjúsági Egyesület szakmai és infrastrukturális háttérrel biztosít számukra a munkához.

A közgyűlés 2018.01.28.-i ülésén mutatkozott be a Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat új képviselő testülete. Juhász Gergely Diákpolgármester a hagyományoknak megfelelően Ács Rezső Polgármestertől vette át a „Város kulcsát”. A Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat 2017. december 13.-án a Polip Ifjúsági Egyesület és Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata támogatásával rendezte meg a városi diákpolgármester választást. A választáson minden Szekszárdon élő és/tanuló 12-25 éves diák indulhatott. A választás során állt fel a képviselő testület, élén a megválasztott diákpolgármesterrel, mandátumuk 1 évre szól.

A SZIFÖN a városnál pályázott pénzüsszeggel gazdálkodva és önkéntes munka keretein belül több programot tervezett és valósított meg a 2018-as évben:

### **Főbb rendezvényeik:**

#### **1. II. SZIFÖN Csocsókupa**

Időpont: 2018.02.23.

2018. február 23-án, második alkalommal rendezte meg a Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat a Polip Ifjúsági Irodában a városi csocsókupát, a fiatalok számára. Az esemény nagy sikerrel, jó hangulatban zajlott le, a fiatalok megmutatták bravúros csocsótudásukat. Juhász Gergely diákpolgármester a nap végén elismeréssel adta át az érmeket az első három helyezett számára:

helyezett Muth Dániel – Molnár Dániel páros

helyezett Faust Anja és Adorján Richárd páros

helyezett Bitz Attila – Földesi Bálint – Bacsó Bence csapat

#### **2. XVII. Tolna Megyei Diákszemélyiségverseny**

Időpont: 2018.03.23.

A Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat 2018. március 23-án rendezte meg a XVII. Tolna Megyei Diákszemélyiségversenyt, melyben partnerei, támogatói személye nem kisebb volt, mint a Polip Ifjúsági Iroda, valamint Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata. A Diákszemélyiségversenyre meghívást kapott minden Tolna megyében található általános-, valamint középiskola, melyek intézményenként két főt voltak hivatottak delegálni.

A rendezvény első sorban azt a célt szolgálta, hogy a megye minden pontját képviselő diákok hasznos, új információk birtokába kerüljenek, látóköriük tágulhasson, és ez által talán új nézőpontokat alakíthassanak ki, melyeket akár a kortársaik körében is népszerűsíthetnek. Fontosnak tartották egy olyan új perspektíva bemutatását a diákoknak, melyen keresztül egészen új szemszögből tekinthetnek a társadalmi lehetőségekre.

A rendezvényt Ács Rezső Szekszárd Megyei Jogú Város polgármestere és Juhász Gergely, a SZIFÖN diákpolgármestere nyitotta meg egy köszöntővel, majd az előadások vették

kezdetüket. Elsőként Juhász Gergely tartott előadást a SZIFÖN szervezetről, majd Bajsné Kiss Magdolna következett a Rotary Clubról szóló előadásával, és Joó Balázs mutatta be az Ifjúsági Unió működését, valamint az általuk nyújtott lehetőségeket.

Ezek után a sorban következett Száraz Eszter, aki a Polip Iroda munkatársa és az EVS önkéntes programról tartott beszámolót. Legvégül Letenyeiné Mráz Márta a Polip Ifjúsági Irodáról tartott előadást, mely 2018-ban ünnepelte fennállásának 20. évfordulóját. Az előadások után ebédszünetet tartottak, melynek keretén belül az Amaretto vendéglőben a diákok meleg ebédet fogyasztottak.

Délután műhelymunkák következtek, melyek során a megjelent diákok három csapatra oszlottak és különböző csapatépítő, együttműködési, valamint pozitív viszonyulási tréningeken vettek részt. A műhelymunkákat Pócs Margit közművelődési és civil kapcsolatok referense, Száraz Eszter, valamint Letenyeiné Mráz Márta vezették le.

### **3. Prevenációs Paletta**

Időpont: 2018.04.18.

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata és a Szekszárdi Kábítószerügyi Egyeztető Fórum 2018. április 18-án rendezte meg a Babits Mihály Kulturális Központban a Prevenációs Paletta elnevezésű rendezvényt, melyre a város középiskolás diákjai kaptak meghívást. A programon a Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat saját standdal vehetett részt, ahol alternatív szabadidős elfoglaltságokra hívták fel a fiatalok figyelmét.

### **4. XX. Nyárnyitó Buli a Polippal**

Időpont: 2018.06.02.

Idén jubileumi **huszadik alkalommal került megrendezésre a Nyárnyitó Buli a Polippal** rendezvény a már törzshellyé vált **Prométheusz parkban** Szekszárd központjában. **Koncertekkel, családi programokkal, civil standokkal**, vakvezető kutyás bemutatóval, játékokkal, színpadi produkciókkal, Polip Tanodánk évzárójával, **polipos találkozóval**, élő könyvtárral, focival, kézműves programokkal várták a fiatalokat.

**A rendezvény fővédnöke Ács Rezső**, Szekszárd Megyei Jogú Város polgármestere volt. Főszervező: Polip Ifjúsági Egyesület. Partnerek: Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat, RÉV, Segíts Rajtam! Hátrányos Helyzetűekért Alapítvány, Ifjúsági Unió, KI-látás Közhasznú Alapítvány, Vakok és Gyengénlátók Tolna Megyei Egyesülete, Chance a Tolna – Esélyt Tolnának Alapítvány, Mentálhigiénés Műhely, EUBILD-UNAKLIM program és sokan mások.

A rendezvény az egyik legnagyobb lélegzetvételű programuk az évben, mely nemcsak arra ad lehetőséget, hogy a tehetséges fiatalok megmutathassák magukat-mind a színpadi fellépők, mind a fiatal zenekarok, mind a sport- és táncegyesületek, és teret kapjanak a megjelenésre, hanem, hogy minden évben felhívják a figyelmet a városban működő civil szervezetekre, hátrányos helyzetű és fogyatékkal élő közösségekre, csoportokra.

A 20. jubileumi rendezvény sikeres megvalósításához a résztvevő civil szervezetek, a SZIFÖN tagjai, önkéntesek, iskolai közösségi szolgálatos tanulók járultak hozzá.

Miniciviliadán résztvevő szervezetek:

- Polip Ifjúsági Egyesület
- EVS
- Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat
- Segíts Rajtam! Hátrányos Helyzetűekért Alapítvány
- RÉV Szenvedélybeteg-Segítő Szolgálat
- Hallgatói Önkormányzat Szekszárd

- Új Nemzedék Kontakt Pont
- Vakok és Gyengénlátók Tolna Megyei Egyesülete
- Chance á Tolna -Esély Tolnának Alapítvány
- EUBILD-UNAKLIM projekt
- Utánpótlás Football Klub – Szekszárd
- Ki-látás Közhasznú Alapítvány

Társrendezvényként a Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat ( SZIFÖN) tapasztalat csere céljából diák- és ifjúsági önkormányzatok találkozóját szervezett, amelyen 5 megyéből vettek részt fiatalok.

A rendezvényt támogatta:

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzata, Babits Mihály Kulturális Központ, Full Happy Kft., Vesztergombi Pincészet, Kövecses László Zoltán

Média partnere: Antritt Rádió, Szekszárdi Vasárnap, Tolnai Népújság

## **5. Sportos Leszek-szárd**

Időpont: 2018.09.28.

A „Sportos le-SZEK-SZÁRD- Él a sportnak!” sportágválasztó rendezvény 2018. szeptember 28-án került megrendezésre a Szekszárdi Sportközpontban.

A rendezvényt a Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat (SZIFÖN) a Polip Ifjúsági Egyesülettel rendezte Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatával, illetve a Szekszárdi Sportközponttal együttműködve. Ezen rendezvény keretein belül a szekszárdi diákok betekintést nyerhettek a Szekszárd városban működő sportegyesületek kínálatába, és kipróbálhatták magukat az adott sportágban. Ebben együttműködő partnereik voltak: Alisca Taekwondo Klub, Szekszárdi Bad Bones, Iberican Táncegyesület, Alisca Nyilai Íjász Egyesület, Fehérlófia SE, Szekszárdi Szabadidős Kerékpáros Egyesület, Szekszárdi UFC /Utánpótlásnevelő Football Club/, Szekszárdi Jégmadarak, Hikari Aikido Egyesület, GYKSE Szekszárd, Unio BOKSZ Team Ökölvívó Utánpótlást Nevelő BOX Club, Szekszárdi Asztalitenisz Club, Szekszárd Kórház Sportkör Vívó Szakosztály.

Az önkéntesek száma összesen 10 fő volt: 3 fő a Polip Ifjúsági Egyesülettől, valamint a SZIFÖN-től 7 fő Juhász Gergely diákpolgármester vezetésével. A diákok a Szekszárdi Dienes Valéria Általános Iskolából, a Szekszárdi Babits Mihály Általános Iskolából, a Szekszárdi Garay János Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskolából, valamint a Szekszárdi Szakképzési Centrum Vendéglátó Szakképző Iskolájából látogatták a rendezvényt. Összesen 193 fő vett részt a sportágválasztón. A rendezvény sikeréhez hozzájárultak a bemutatkozó egyesületek tagjai (72 fő), akik az eseményen bemutatókat tartottak.

## **6. Polip Ifjúsági Egyesület és Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat jótékonysági gyűjtése**

Időpont: 2018.11.20.

A Polip Ifjúsági Egyesület és a Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat jótékonysági gyűjtést szervezett 2018 november 20-. és december 6. között:

A jótékonysági gyűjtés mottója: „Hozd el megunt játékaid, könyveid, ruháid! Szerezz örömet olyanoknak, akik nem engedhetik meg maguknak, hogy karácsonyi ajándéokra költsenek. Adományaidat dobd be a gyűjtődobozunkba, mely a Szekszárd, Piactér 1. – PLACC -Polip Ifjúsági Irodában található”. Az ajándékokat a Családok Átmeneti Otthona lakói számára juttatták el ünnepi műsor keretében.

## 7. SZIFÖN-választás 2018

Helyszín: Placc Rendezvényterem, Szekszárd

Időpont: 2018.12.13.

2018. december 13-án került sor a Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat 2019-ben tevékenykedő testületének megválasztására. A korábbi alkalmakhoz hasonlóan minden Szekszárdon élő és/vagy tanuló 12-25 éves fiatal jelentkezhettek az egy évig tartó diák-polgármesteri, valamint képviselői mandátumok betöltésére. Az egyetlen változás a korábbi évekhez képest az újonnan megjelenő alpolgármesteri tiszt külön szavazólapon történő választása volt, mivel ezt a pozíciót eddig mindig a második legtöbb szavazatot kapott polgármesterjelölt tölthette be.

Sok iskola képviselte magát a rendezvényen; mindegyikből 2-2 jelölt versenyzett a tisztségek betöltéséért. Résztvevő intézmények: Szekszárdi Garay János Gimnázium, a Szekszárdi I. Béla Gimnázium és Kollégium, de a Szekszárdi Dienes Valéria Általános Iskola, Szekszárdi Babits Mihály Általános Iskola valamint a Szekszárdi Baka István Általános Iskola és a Szekszárdi Kolping Katolikus Szakképző Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola, Szekszárdi Szakképzési Centrum Egészségügyi Szakképző Iskolája, Ady Endre Szakképző Iskolája, valamint a Bezerédj István Szakképző Iskolája küldött jelölteket az eseményre.

A jelentkezők rövid beszédekben mutatták be a 2019-es évre szánt terveiket, programjaikat, melyek között felmerült a Csocsó-bajnokság, valamint a Települési Gyermekek és Ifjúsági Önkormányzatok találkozójának újbóli megtartása, valamint egy elsőként megrendezésre kerülő E-Sport fesztivál lebonyolítása, mely utóbbi program terv igen nagy népszerűségnek örvendett.

Ez után következett a titkos szavazás, mely eredményeként a résztvevők Istlstekker Ivettet a Szekszárdi SZC Egészségügyi és Szociális Szakképző Iskolája és Kollégiumának tanulója választották meg diák-polgármesternek, az alpolgármesteri címet pedig Rákos Krisztina a Szekszárdi SZC Bezerédj István Szakképző Iskolájának tanulója érdemelte ki.

### Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat képviselői:

Ssz.	Név	Titulus	Iskola
1.	Istlstekker Ivett	diákpolgármester	Szekszárdi SZC Egészségügyi és Szociális Szakképző Iskolája és Kollégiuma
2.	Rákos Krisztina	alpolgármester	Szekszárdi SZC Bezerédj István Szakképző Iskolája
3.	Kontár Balázs	képviselő	Szekszárdi SZC Ady Endre Szakképző Iskolája és Kollégiuma
4.	Tar Bence	képviselő	Szekszárdi SZC Ady Endre Szakképző

			Iskolája és Kollégiuma
5.	Barabás Dominik	képviselő	Szekszárdi I. Béla Gimnázium, Kollégium és Általános Iskola
6.	Fáncsi Balázs	képviselő	Szekszárdi I. Béla Gimnázium, Kollégium és Általános Iskola
7.	Csötönyi Pál	képviselő	Szekszárdi Garay János Gimnázium
8.	Máté Balázs	képviselő	Szekszárdi Garay János Gimnázium
9.	Főglein Liza Kató	képviselő	Szekszárdi Dienes Valéria Általános Iskola
10.	Szombat Sára Virág	képviselő	Szekszárd Dienes Valéria Általános Iskola
11.	Vass Patrik Péter	képviselő	Szekszárdi Babits Mihály Általános Iskola
12.	Horváth Adél	képviselő	Szekszárdi Babits Mihály Általános Iskola
13.	Kling Melinda	képviselő	Szekszárdi Baka István Általános Iskola
14.	Horváth Zsófia	képviselő	Szekszárdi Baka István Általános Iskola
15.	Bíró Vivien Szilvia	képviselő	Szekszárdi SZC Bezerédj István Szakképző Iskolája

#### **IV. Szabadidő, kultúra, sport**

A Babits Mihály Kulturális Központ, mint a város közművelődési intézménye, alaptevékenységeinek keretein belül a 2018-as évben is számos programot szervezett. Az ifjúságot, mint célcsoportot érintő programok között a tárgyévben is több kiállítás, színházi előadás, koncert, és közösségi program került megrendezésre. Az intézmény az ifjúságot érintő közművelődési feladatok meghatározása során a 13-35 éves korosztályt vette alapul.

#### **Színházi tevékenység**

##### Színház

Színházi programok között a felnőtt színházi bérlet keretén belül, valamint szabad előadásokon látogatott el egy-egy előadásra az ifjúsági korosztály.

Az előadásokat összességében 14.426 fő látogatta. Ennek korosztályi megoszlásáról nincs pontos kimutatás, de a tapasztalatok szerint átlag 10%-a esik ebbe a korosztályba, azaz éves szinten körülbelül átlag 1.442 fővel lehet számolni.

##### Irodalom

A kulturális központ folytatta a 2016-ban megkezdett hagyományt, miszerint minden hónapban meghívott író-olvasó találkozóra egy-egy ismert kortárs szerzőt, hogy a közönség közvetlenül tőle ismerhesse meg munkásságát. Elmondható, hogy a találkozónak immár törzsközönsége lett, a rendezvények látogatóinak száma egyre gyarapszik. Alkalmanként átlagosan 50 fővel, évente 600 fővel számolhatunk.

##### Mozi

Az intézményben a filmművészethez elsősorban a premier mozi vetítései kapcsolódnak, ezen kívül alkalmanként iskolai vetítések, ünnepekhez kapcsolódó vetítések, külső szervezetek filmklubjai.

Az előadásokat 24.071 fő látogatta. Ennek korosztályi megoszlásáról sincs pontos adat, de a tapasztalatok szerint átlagosan 30-40%-a esik az ifjúsági korosztályba, azaz éves szinten körülbelül 8.425 fő.

## **Művészeti tevékenység**

### **Komolyzene**

Az Ifjúsági Hangverseny programsorozat 2018-ban 3 alkalommal került megrendezésre a kulturális központ rendezvénytermében, ahol neves hangszerművészek és zenekarok előadásait hallgathatták meg a fiatalok. A résztvevők száma kb. 700 fő volt.

Főként a Művészetek Háza ad helyszínt komolyzenei koncerteknek, hangversenyeknek. 2018-ban 22 került megrendezésre, melyeken a látogatók száma kb. 3367 fő volt. A közönség kb. 10-15%-a sorolható az ifjúsági korosztályba, azaz kb. 505 fő évente. A komolyzenei rendezvényeket látogató vendégek száma sajnos évről évre csökken.

A kulturális központ életéhez szorosan kötődik a város kórusainak munkája. 2018-ban 4 kórus, több mint 100 fővel, majd' 200 alkalommal tartotta próbáját, összeövetelét a „Babitsban”.

### **Könnyűzenei koncertek**

A kulturális központ könnyűzenei koncertjei elsősorban a nagyrendezvényekhez köthetők. A kulturális központ színháztermében viszont alkalmanként könnyűzenei koncertek is helyet kapnak: 2018-ban 11 ilyen teltházas koncert volt 4846 vendéggel. Ide sorolhatjuk még a civil szervezetek önálló koncertjeit és próbáit is.

### **Tánc**

A Babits Mihály Kulturális Központ munkásságában mindig is fontos szerepet játszott a tánc. Így táncos programokból 2018-ban sem volt hiány. Ennek a hagyománynak természetesen egyik alappillére a több mint 50 éves táncos múlttal rendelkező Bartina Néptánc Közhasznú Egyesület.

A táncos programokat 26.452 fő látogatta, melynek 50%-a fiatal.

## **Közösségi és társadalmi részvétel**

### **Városi Nagyrendezvények:**

#### **- Városi Retro Majális**

Gyermek és családi műsorokkal, koncertekkel, retro játékokkal, kézműves- és kirakodó vásárral, étkes sátrakkal várták a szervezők az érdeklődőket a Prométheusz parkban. A közreműködők szokásosan a város kiemelt művészeti csoportjai, civil egyesületei, klubjai,

iskolai szakkörei voltak, akik színpadi és egyéb kiegészítő programokkal színesítették a programkínálatot.

- Szekszárdi Háy János Mesefesztivál

A Háy János Mesefesztivál 2018-ban harmadik alkalommal került megrendezésre, ezúttal tematikusan Mátyás király meséi köré építve a rendezvény programjait. Ahogyan az a korábbi években hagyományteremtő szándékkal megtörtént, a szervezők ez évben is bevonták a programok összeállításába a partnerintézményeket, óvodákat, iskolákat.

A Háy János Mesefesztivál négy fő szegmensből állt össze: színpadi produkciók, játszóparkok/vidámpark, vásár, illetve kézműves udvar. A szakmai koncepciót tartalmában a mesék, hangsúlyozottan Mátyás meséi köré, partnerségben pedig a helyi közösségekre építették. Műfajokban az állatsimogatótól, bábelőadástól, gyermekszínháztól, az interaktív játékokon, gyermekkoncerteken, aszfaltrajzon, elektromos kisautók kipróbálásán, gyermekrajzokból készült fényfestésen keresztül a lehető legszélesebb körben terjesztették ki a kínálatot. A Kézműves udvarban civil szervezetek és helyi intézmények biztosítottak a gyerekeknek kézműves elfoglaltságot. A faházakban és pavilonokban mindkét nap megtalálható volt az Illyés Gyula Megyei Könyvtár, a Wosinsky Mór Megyei Múzeum, a Kék Madár Alapítvány, a Mentálhigiénés Műhely, Gulyás Éva és Vecsei Gabriella kézművesek. Ahogy a 2017-es évben, ez alkalommal is Civil Cukrászdát üzemeltettek. Ez az összefogás nagyon jól sikerült, tizennégy civil süttött mesés süteményeket a gyermekeknek.

- Pünkösdi Hal-és Vadünnep

A Pünkösdi Hal- és Vadünnep Szekszárd város második legfontosabb közösségi ünnepe a Szüreti Napok mellett. Minden év pünkösdjén zajló, négy napos forgatag színpadi programokkal, gasztrosátorral és boros pavilonokkal és kézműves vásárral a belvárosban. A rendezvényt a Babits Mihály Kulturális Központ harmadik alkalommal szervezte.

A fesztivál fő hívószavai a pünkösdi hagyományok, a minőségi gasztronómia és a hozzá illő, magas színvonalú kulturális program. Az esemény egyszerre kínálja a szabadidő tartalmas eltöltésének lehetőségét jó társaságban, a térségre jellemző minőségi ételekkel, jó borokkal és fergeteges színpadi produkciókkal. A színpadi programok ¼-ét szekszárdi művészeti csoportok produkciói tették ki.

- Szekszárd Város Napja

1905. augusztus 29-én alakult meg az első városi képviselő-testület Szekszárdon, ez alkalomból minden évben két napos rendezvénysorozattal ünnepeljük a Város Napját. A programsorozatot, helyi étkesek, borászok és kézművesek teszik teljessé. A fellépők 90%-a szekszárdi kötődésű művész, büszkén mutatják be a város kulturális értékeit, tehetségeit és sokszínűségét.

Fontos része a hétvégének a Városismereti vetélkedő, amelyen Szekszárd valamennyi általános iskolájának diákjai részt vesznek.

- Szekszárdi Szüreti Napok

Hagyomány, bor és művészet. Négy napon át igényes programokkal, kiállításokkal, koncertekkel, hagyományőrző kézműves vásárral, tájegységre jellemző ételkínálattal várjuk a vendégeket.

A város legnagyobb szabadtéri rendezvényén, a Béla király téri színpadon helyet és bemutatkozási lehetőséget kapnak Szekszárd kiemelt művészeti csoportjai. Műsoraik a színpadi program 1/3-át teszik ki.

- Szekszárdi Advent

A Szekszárdi Advent programsorozat 2018-ban három héten keresztül várta a látogatókat a Béla király téren. A programsorozat hétvége és Mikulás napján összesen hat nagyfellépői produkciót (melyből három felnőtt-, és három gyermekkoncert) tartalmazott, illetve



hétköznaponként a Mentálhigiénés Műhely és a Babits Mihály Kulturális Központ 62 helyi csoport által előadott produkcióival színesítette a programot. A színpadi produkciók mellett kézműves és étkes vásár állt rendelkezésre. Kiegészítő elemként a korábbi évekhez hasonlóan megtekinthető volt a városi adventi kalendárium (melynek ablakaiban ezúttal a Garay János Általános Iskola diákjainak rajzai voltak). Ismét várta a gyermekeket a szalmalabirintus, illetve fajtékokkal is el lehetett ütni az időt (fakörhinta, csigaverseny stb.). December 6-án a város mikulása hószánon ülve várta a gyerekeket a Béla király téren. A nagy színpadi produkciók zárásaként minden vasárnap ünnepi fényfestésben gyönyörködhetnek a látogatók, amelyet a városháza impozáns épületére festettek.

### **PLACC Ifjúsági Közösségi Tér**

A Placc kapuinak megnyitásokor az elsődleges cél az volt, hogy a fiatalok számára egy olyan teret biztosítson a város és a kulturális központ, ahol igényesen eltölthetik a szabadidejüket. Később az Új Nemzedék Kontaktpont Iroda és a Polip Ifjúsági Iroda beköltözött az épületbe, és a Placcon folyó ifjúsági munkát 2018-ban teljes mértékben ők vették át. A Babits Mihály Kulturális Központ a civil csoportok állandó próbáinak biztosít helyet, valamint nyitvatartási ügyeletet a közösségi térben.

Rendszeres igénybevevők:

- Salsa (hétfőnként és szerdánként)
- Jóga (keddenként)
- Zumba (hétfőnként és csütörtökönként)
- Taekwondo (csütörtökönként)

### **Ifjúsági programok a Babits Mihály Kulturális Központban**

#### **- Nőnap Kavalkád**

2018-ban második alkalommal került megrendezésre a Nőnap Kavalkád – Programarzenál nőknek c. programsorozat, amely nőnap alkalmából kifejezetten a hölgy látogatóknak kedvezve, célzottan a női érdeklődési köröket szem előtt tartva került összeállításra. Társszervező volt a Mentálhigiénés Műhely, akik egészségügyi szűrésekkel, és különféle lélektani előadásokkal színesítették a programot.

A program tartalmazott ingyenes fitness edzést, helyi csoportok táncbemutatóit, smink-, és haj showt, illetve termékbemutatókat és kézműves termékek vásárát. Az esti órákban Dr. Hevesi Kriszta előadását hallgathatták meg az érdeklődők. Látogatók kb. 30%-a esett a vizsgált korcsoportba, amely körülbelül 150 főt jelent.

#### **- Dumasínházak**

Évente 3-4 alkalommal kerül sor stand up comedy estek megtartására a kulturális központ színháztermében. Az esetek többségében teltházzal beszélhetünk. 2018-ban Szekszárdon járt Dombóvári István, Hadházi László, Litkai Gergely, Kiss Ádám. A Dumasínházak látogatói közül az ifjúsági korosztályt kb. a látogatók 40%-a teszi ki, ami kb. 840 főt jelent éves szinten.

#### **- A zöldkúti merülő tekerces titka – zseblámpás bűnügyi kalandtúra**

Az előző 2 év sikerei után 2018-ban Szekszárd Város Napja alkalmából ismét megrendezésre került a Zseblámpás éjszakai kalandtúra, amely során a város helyszínei és emléktáblái segítségével kell felgöngyöltetni egy helyi kötődésű fiktív bűnügyi történetet. A játékokra csoportos jegyeket értékesített a központ. Mivel a játékon részt vevő csapatok száma korlátozott, minden jegy elkelt.

A résztvevők kb. 80%-a az ifjúsági korosztályból számlálható, ami 142 főt jelent.

#### **- Kultúrpara - Nagyjaink szelleme**

2018-ban negyedik alkalommal rendezte be a Babits Mihály Kulturális Központ a halloweenra időzített, elsősorban fiataloknak szóló programját, amit ezúttal három napon keresztül látogathattak az érdeklődő csapatok.

A logikai-ügyességi játékokra félórás váltásokban, szintén korlátozott számban voltak elérhetőek jegyek, de a három nap szinte minden időpontja elkel.

Főként az ifjúsági korosztály vett részt a programon, nagyjából 150 fő.

## **Múzeumi tevékenység**

A szekszárdi Wosinsky Mór Megyei Múzeumban kialakították azokat a múzeumpedagógiai módszereket, foglalkoztatási formákat, amelyek komplexitásuknál fogva biztosították a gyermekek számára az élményszerű ismeretszerzést, az alkotás örömét. Múzeumpedagógiai koncepció szerint programjaikat igyekeztek úgy összeállítani, hogy azok a hagyományos ismeretátadás keretein túl a gyermeki aktivitásra, kreativitásra épüljenek. E módszert szem előtt tartva lehetőséget biztosítottak a 10-18 (tágabb értelemben a 6-24) éves korosztály számára kulturális örökségünk megismertetésére, a megőrzését segítő helyi és regionális programokon történő aktív részvételre, a kultúra iránt érdeklődő diákok körének szélesítésére, közösségek építésére, a társadalmi és természeti ismeretek elmélyítésére, gazdagítására, egyúttal az általános műveltség fejlesztésére.

Az elmúlt évek gyakorlatához hasonlóan az intézmény óvodásoknak is szervezett foglalkozásokat, általános és középiskolás tanulóknak múzeumi tanórákat, elsősorban a történelem, irodalom, hon- és népismeret, ritkábban a biológia, rajz-művészettörténet, technika iskolai tantervek tematikájához kapcsolódva. A foglalkozások szervesen kapcsolódtak a múzeum egy-egy kiállításához, mely az iskolai tananyagra, a kompetencia programra, a formális oktatásra épült.

2018-ban a múzeum központi épületében óvodásoknak 108, általános iskolásoknak 94, középiskolásoknak 14, főiskolásoknak 8 múzeumi órát tartottak. A múzeum munkatársai a Vármegyeházi kiállításában óvodásoknak 20, általános iskolásoknak 80, középiskolásoknak 8, főiskolásoknak 1, a Babits Mihály Emlékházban óvodásoknak 3, általános iskolásoknak 28, középiskolásoknak 14, főiskolásoknak 2, az Irodalom Háza — Mészöly Miklós Emlékházban óvodásoknak 16, általános iskolásoknak 7, középiskolásoknak 1 órát tartottak.

A múzeumpedagógia feladata az élményszerű ismeretszerzés, a múzeum megszerettetése, az iskolai tananyag kiegészítése, a kultúrához való hozzáférés lehetősége, az érdeklődés felkeltése. Az állandó kiállításokban témák szerint foglalkozásokat tartottak óvodásoknak, általános és középiskolásoknak, főiskolai hallgatóknak. Az életkori sajátosságokat, a pedagógusok kérését, a rendelkezésre álló időt figyelembe véve a Vármegyeházán a drámapedagógia módszerével komplex foglalkozásokat állítottak össze, melyek egész évben igényelhetők.

A különböző korosztályoknak meghirdetett, a kiállításokhoz kapcsolódó múzeumi órák, játszóházi programok, kézműves foglalkozások az életkori sajátosságok figyelembe vételével az aktív cselekvésre, tevékeny megismerésre ösztönöztek. Természetesen mást ajánlottak az óvodáskorúaknak, megint mást az általános vagy a középiskolás tanulóknak, a főiskolásoknak és a felnőtteknek. Abban azonban valamennyi korosztály programkínálata megegyezett, hogy a múzeum kiállításaihoz, a kiállítások által bemutatott történelmi korokhoz kapcsolódva, lehetőség szerint eredeti tárgyakkal szemlélítve az egyes korszakok embereinek mindennapi életét, szokásait, életmódját mutatták be. A foglalkozások időtartama is ennek

megfelelően alakult: az óvodás korúaknak legfeljebb 30-35 perc, általános és középiskolásoknak attól függően, hogy az iskolai órarendbe hogyan tudták beilleszteni, egy vagy két tanórányi, tehát 45, illetve 90 perc.

A készség, képességfejlesztés kiemelt feladat volt, mely a főépületben a „*Régi ésszel – gyermekkézzel*” és a *Látványtár(gy)* című tematikus kézműves sorozatokon, a Vármegyei Kiállításon a *Varródoboz* kézimunka foglalkozásokon valósult meg. Szintén a Vármegyei Kiállításon alakult a *Dráma-játékos* szakkör, minden héten találkoztak, több rendezvényen közreműködtek.

*Együtt a múlt nyomában* címmel szerveztek múzeumi nyári tábort a múzeum főépületében, *Béla-királyság* címmel a Vármegyei Kiállításon, melynek célja egyrészt a szünidő élményszerű, tartalmas eltöltése az informális tanulás jegyében, másrészt a múzeumi gyűjteményi anyaghoz kapcsolódó kulturális örökség tanulmányozása volt az iskolán kívüli helyszíneken.

Minden tanév szeptemberében megküldi az intézmény az óvodáknak, általános és középiskoláknak az aktuális programajánlatot. Látogatói célcsoport elsősorban az óvodások és a kisiskolások, de fontosnak tartják, hogy még nagyobb számban tudják megszólítani az általános iskola felső tagozatosait, középiskolás tanulókat, s nem utolsósorban a helyi főiskola hallgatóit. Az esélyegyenlőség biztosításával lehetőséget nyújtottak a fogyatékkal élők számára is a különböző múzeumi foglalkozásokon való részvételre.

A múzeum évente jelenteti meg 500 példányban a *Múzeumpedagógiai foglalkoztató* füzetet – benne mindegyik kiállításra vonatkozóan az aktuális közérdekű információt –, melyet a szeptember végén megrendezett Múzeumpedagógiai Évnyitón mutattak be a pedagógusoknak. A füzetet eljuttatták a köznevelési és közoktatási intézményekhez, az intézmények portáin ingyenesen hozzáférhető volt.

2018-ban is több városi fenntartású iskola vett részt múzeumi tanórákon, foglalkozásokon. Azok az iskolák, amelyek a város híres szülőiteinek nevét viselik, kérhetnek diáknapon vagy az iskola napján vetélkedőt, egyéb foglalkozást. Tartottak már Babits- és Bezerédj-napot, ezeket az alkalmakat is bővíteni szeretnék (Garay János, Dienes Valéria, Baka István iskolák esetében). A PTE szekszárdi karával is együttműködik az intézmény, az óvodapedagógus- és tanítóképzést valamint a turisztikai fakultást is segítik módszertani foglalkozásokkal, műhelymunkával.

A kisgyermek és diákok számára meghirdetett programokon kívül nagyon fontosnak tartják azt is, hogy az egész életen át tartó tanulás jegyében az aktív dolgozóknak és a nyugdíjasoknak is szerveznek közönségcsalógató programokat, mellyel hozzájárulnak a szabadidő tartalmas eltöltéséhez, az önképzéshez, személyiségfejlesztéshez, hiszen a kultúra, múzeumi közművelődés társadalmi feladatainak ellátására, teljesítésére rendkívül nagy a közösségi igény. A különböző látogatói elemzések is azt igazolták, hogy a magyar múzeumok látogatóinak nagy többségét az aktív idősök jelentik, így másik fontos célcsoportként jelölték meg a – gyakran különböző, kultúrával (is) foglalkozó civil szervezetekbe tömörülő – nyugdíjas korosztályt.

Ennek jegyében rendezték meg 2018-ban is – feltehetően nagy érdeklődésre számot tartó – időszaki kiállításokat. A főépületben június 23-án, a Múzeumok Éjszakáján nyitották a *Háborútól háborúig 1918-1945. Képes várostörténet* című tárlatot, melyhez múzeumi tanóra programot hirdettek általános iskola 7-8. osztályos valamint középiskolás tanulóknak, a felnőtt és nyugdíjas korosztálynak pedig a *VilágMozi Filmklub* sorozatot.

Múzeumandragógiai programként tervezték a *Múzeumi Esték*, a *Vármegyei Esték*, valamint a *Kedvenc témám – Honismeret a múzeumban* előadás sorozatokat.

A központi épületben a *Múzeumi esték* 2017/18-as témájaként január, február és március utolsó szerdáján folytatták a kiegyezés 150. évfordulójára emlékezve *A Kiegyezés. A nemzeti önállóság visszaszerzése egy kettős állam keretei között* című sorozatot, 2018 őszén

indították az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 170. évfordulójára emlékezve az *1848-as arcképcsarnok* című előadás sorozatot.

Az előadásokon résztvevők száma alkalmanként változó, 30 – 70 fő között volt.

Szintén folytatódott 2018-ban a *Múzeumi Mozaik. Képek, filmek, események* című múzeumandragógiai sorozat, melyek minden hónap első hétfőjén, a *Múzeumi Mozaik Plusz* sorozat minden hónap harmadik hétfőjén került megrendezésre. Helyszíne a WMMM főépületén kívül a Vármegyei Kiállítás, Babits Mihály Emlékház és Irodalom Háza – Mészöly Miklós Múzeum. E témában összesen 15 program volt.

Az országos nagyrendezvényekhez 2018-ban is csatlakoztak, helyi programokat szerveztek. Június 23-án a Múzeumok Éjszakáján a múzeum valamennyi kiállítása különböző rendezvényekkel várta látogatóit, a résztvevők száma a négy intézményben összesen 1.996 fő volt.

A Múzeumok Őszi Fesztiváljához szintén szerveztek helyi programokat október – november hónapban: szakmai programként a Múzeumpedagógiai Évnyitóval indítottak, a központi, országosan meghirdetett tematikához illeszkedve szervezték az alábbi rendezvényeket a múzeum központi épületében, a Vármegyei Kiállításban, a Babits Mihály Emlékházban és az Irodalom Háza – Mészöly Miklós Emlékházban:

Szeptember 26. Múzeumpedagógiai évnyitó: A Wosinsky Mór Megyei Múzeum és kiállítóhelyeinek 2018/19. évi programkínálata

Október 1. Múzeumi barangolások – Társas színtér, a Háborútól háborúig 1918-1945. Képes várostörténet című időszaki kiállítás megtekintése

Október 2. „Nyitott ajtó” – Zseblámpás kalandtúra pincétől a padlásig. Tematikus vezetés kalandvagyó múzeumbúvároknak az intézmény látogatók elől elzárt területein. Múzeumi kulisszatitkok megismerése

Október 4. Sétálj, gyalogolj velünk! – Irodalmi séta a szülőháztól a régi Babits-tanyáig A helyszíneken Török Sophie naplójegyzetéből és Babits Mihály verseiből és Halálfiainagyregényéből hangzanak el szövegrészletek

Október 3. Mesterek és alkotók – Varródoboz: Textilsinórból ékszerek készítése

Október 5. A lámpás én vagyok – Tanárok napja, Múzeumpedagógiai börze a Pedagógusok Világnapján

Október 12. Sétálj, gyalogolj velünk! – Templomtúra a városban

Október 19. „Nyitott ajtó” – Látogatás a vármegyei pincerendszerben

Október 27. Múzeumi szünetelő – Hátizsákos kirándulás kisvasúttal a Gemenci erdőbe

Október 30. Múzeumi szünetelő. Nagyszülők - unokák, szülők - gyerekek kirándulása Patcára, a Katica-tanyára

Október 31. Múzeumi szünetelő – Őszi betakarítás. A szüret Interaktív foglalkozás: szőlődarálás, préselés, kukoricamorzsolás, kézműves foglalkozás, majd a helytörténeti kiállításban a tanyabelső és présház megtekintése

November 5. Szakmai nap: Múzeumi tudományos délelőtt a Magyar Tudomány Napján.

Muzeológusok előadásai kutatási területeikről

November 7. Irodalmi találkozások a múzeumban – Babits Mihály: Önéletrajz a gyermek- és ifjúkor éveiből, Mesterek és alkotók – Varródoboz: Fűszerzacskó, kincses zsákocskavarrása

November 8. Sétálj, gyalogolj velünk! – Séta a szekszárdi volt izraelita temetőben

November 10. Múzeumi Őszbúcsúztató – Márton napi „ludasságok” Vetített képes foglalkozás, ludas körjáték, ludas kép készítése tépéssel, koccintás „újborral” (szörppel)

November 11. Múzeumi Őszbúcsúztató – Márton nap

Szent Márton püspök legendája, ludas tárlatvezetés, kézműves foglalkozás

Mesterek és alkotók – Látszattani leckék

Orosz István grafikus, animációfilm-rendező tárlatvezetése a Látszattani leckék című időszaki kiállításban

Október 1. – november 11. között 16+Múzeumi találkozások – Társas színtér „Hiány”.  
Drámajáték Orosz István kiállításában gimnazistáknak, családoknak

Október 1. – november 11. között Utazó múzeum – Múzeum a bőröndben. Bőröndbe rejtett múzeumi tárgyakkal drámajáték az óvodában

Október 1. – november 11. között Utazó múzeum – Múzeum a bőröndben Mészöly mesék: kihelyezett játékos foglalkozás óvodásoknak

Fentiekén kívül alkalmakhoz, évfordulókhoz, eseményekhez kapcsolódva tartottak különböző korosztályokat megszólító programokat 2018-ban:

Január 18-19-én az Irodalom Házában Mészöly Miklós Emléknapot szerveztünk.

Február 10-én „Itt a farsang, áll a bál...” címmel rendeztek családi hétvége programot a szekszárdi Csurgó Zenekar közreműködésével.

Május 18-án, a Múzeumi Világnapon tartották a Wosinsky Emléknapot, ahol a megemlékezést, előadást követően a Múzeumbarát Óvoda, Múzeumbarát Iskola oklevelet és a Wosinsky Emlékplakettet adak át.

November 27-én több civil szervezet együttműködésével, versmondók közreműködésével Babits Mihályra emlékeztek.

December 11-én Révész Sándor: Életutam című előadását szervezték meg a főépület könyvtárában.

E rendezvények célközönsége - a felnőtteken, aktív nyugdíjasokon kívül - a főiskolások, középiskolások valamint a tehetséges, érdeklődő általános iskolás tanulók voltak.

A múzeumpedagógiai és múzeumandragógiai programok kialakításában általánosan megfogalmazott célok között fontos szerepet jelent a múzeum ismertségének, a város, a járás, tágabb értelemben a megye életében betöltött szerepének további erősítése. A minőségében teljesen átalakított és felújított pincemúzeumi foglalkoztató téren kívül a három évvel ezelőtt megnyílt Látványtár kiváló alkalmat nyújt ennek megvalósítására, különösen akkor, ha a kommunikációs és marketing tervben megfogalmazott elvek szerint építik és bővítik kapcsolataikat a nevelési-oktatási intézményekkel, a médiával, illetve azokkal a partnerekkel, akik az intézmény társadalmi támogatottságát növelni tudják.

## **Könyvtári tevékenység**

Az olvasáskultúra fejlesztésének keretében kiemelt feladatuk volt a Tolna Megyei Illyés Gyula Könyvtárban az olvasóvá nevelés elősegítése, az önálló ismeretszerzés és a digitális kompetenciák fejlesztése, ill. szerepvállalás a szabadidő tartalmas eltöltésében mind a gyermekek, mind az ifjúság körében.

A tavalyi az évben a gyermekkönyvtári állományuk 1671 db dokumentummal gyarapodott, melyből 1244 db szépirodalmi, 427 db szakirodalmi volt.

A gyermekkönyvtárban beiratkozott olvasók száma: 1155 fő volt, ebből 1072 fő 14 év alatti, 14 -18 éves korig 36 fő. A felnőtt könyvtárban 15 fő 14 év alatti olvasó iratkozott be, 14 - 17 év között pedig 104 fő.

A város köznevelési intézményeivel szoros kapcsolatot ápolva, igényeikhez igazodva, szerveztek tematikus és szabadidős könyvtári foglalkozásokat. Ennek keretében a városi óvodai és általános iskolai csoportok az év során összesen 114 alkalommal látogattak el a könyvtárba. Számukra néprajzi, zenei, könyvtárhasználati, anyanyelvi, természettudományos

és a gyermekirodalom témakörökben tartottak csoportos foglalkozásokat, kiemelt figyelmet fordítva helyi természeti értékeink, alkotóink, íróink munkásságának bemutatására. Továbbra is népszerűek kézműves foglalkozásaik, melyeknél figyeltek a környezettudatosság szempontjaira.

Elkezdtek a középiskolák meglátogatását. Két középiskolában osztályfőnöki óra keretében népszerűsítették a könyvtári szolgáltatásokat, és a kötelező 50 órás közösségi szolgálat eltöltésének könyvtári lehetőségeit. A középiskolások számára 10 alkalommal tartottak könyvtárhasználati foglalkozással egybekötött könyvtárbeutató vezetést.

Fogadták a kötelező közösségi munkát végző középiskolás diákokat, akik a rendezvényeik előkészítésében és lebonyolításában nyújtottak segítséget számunkra. A könyvtárban az év során 8 tanuló vett részt ebben a munkában.

Változatos, színes rendezvényekkel várták látogatóinkat: a babákat, az óvodásokat, a diákokat, pedagógusokat, családokat, közösségeket. Összesen 82 programot szerveztek számukra.

Az országos könyvtári rendezvények tematikájához igazodva szervezték programjaikat az Internet Fiesta, az Ünnepi Könyvhét, az Országos Könyvtári Napok keretében.

Kortárs szerzőkkel és illusztrátorokkal szerveztek író-olvasó találkozót. Dániel András, Darvasi László, Dóka Péter, Hahner Péter, Kovács Attila, Szegedi Katalin, Vig Balázs, Zalka Csenge Virág népszerűsítette az olvasást a gyermekek körében.

Számos helyi előadó, művész, művészeti csoport, szakember fogadta el a meghívásukat. Bechtel Helga, Benedek-Nagy Rita, Csobogó együttes, Csurgó zenekar, Dicső Zsolt, Fenyvesiné Szűcs Zsuzsanna, Gyurkó Donát, Kis Pál István, Komjáti Tamásné, Kőszegi László, Mészáros Zoltán, Monostori Mária, Rubányi Anita, Siklósi Krisztián, Szántói Krisztián, Szűcs Zsuzsanna, Tóth Gáborné, Weisz Béla voltak vendégeik.

Olvasás-, és könyvtár-népszerűsítő akcióik keretében kitelepültek állományuk újdonságaival, legnépszerűbb dokumentumaival a város iskoláiba és számos programmal jelentek meg a város kezdeményezésére megrendezett Háy János Meseesztiválon. A könyvek bemutatása mellett, kézműves tárgykészítéssel, élő társasjátékkal várták az érdeklődőket. Vendégük volt Komjáthy Tamásné népi iparművész és Zalka Csenge Virág mesemondó.

Meghirdették a KönyvtárS kétfordulós levelezős versenyüket Tolna megye irodalmi értékeinkhez kapcsolódóan. Összesen 114 pályázat érkezett be a megye 13 településéről. Az ünnepélyes eredményhirdetésre a Négyszögletű Kerek Kiállítás megnyitóján került sor, ahol a 20 legjobb megoldást beküldő gyermek ingyenes, egy hetes nyári táborozást nyert. Rajtuk kívül még 26-an részesültek tárgyjutalomban és könyvjutalomban. A nyári tábor során számos szekszárdi és tolna megyei irodalmi helyszínt keresték fel, megismerkedtek a megyénkhez kötődő alkotók életével és műveivel.

A Móra Kiadó vándorkiállítása, a Négyszögletű Kerek Kiállítás anyagához kapcsolódó, Lázár Ervin életét, műveit bemutató foglalkozásokat tartottak általános iskolás és középiskolás csoportok számára.

A Népmese Napján a megemlékezésre a megyei könyvtár udvarán található Benedek Elek emlékfánál került sor, majd Rubányi Anita előadóművész mesélt a gyerekeknek.

Referencia intézményként bekapcsolódtak „Az én könyvtáram” országos szakmai projekt Otthon a könyvtárban – Könyvtár az otthonban mintaprogramjának kipróbálásába. A Tolna Megyei Gyermekvédelmi Központ és Területi Gyermekvédelmi Szakszolgálat VIII. számú Különleges Gyermekotthonában élő állami gondozott, középsúlyos értelmi sérült,

halmozottan hátrányos helyzetű fiatalok számára tartottak olvasásfejlesztő, szövegértést segítő foglalkozásokat.

A kisgyermekes családok számára az őszi-téli hónapokban havi rendszerességgel tartották a Családi Meseestjeiket. A közös mesehallgatást kísérő tárgykészítés élmény szülőknek, nagyszülőknek, gyermekeknek egyaránt. Folytatták a népszerűvé vált papírszínházi előadásait is számukra.

Könyvtárhoz kötődő közösség alakult a heti rendszerességgel működő Mazsola Könyvtári Babaklub tagjaiból. A játékos babafoglalkozást, havi tematika szerinti szakmai beszélgetés követte, melyet a Védőnői Szolgálat munkatársa vezetett.

Sok látogatót vonzó családi rendezvényeik voltak a jeles napokhoz (húsvét, advent) kapcsolódó délelőtti alkalmak, melynek során az ajándékok és díszek készítését papírszínházi mesélés kísérte.

### **Civil tevékenység**

A **Mentálhigiénés Műhely** és a Szekszárdi Civil Kerekasztal az önkormányzat támogatásával – a gyermek és ifjúsági korosztály bevonásával- szervezi és valósítja meg a városban az Állampolgári Részvétel Hetét és az Önkéntesek Napját.

A „**XI. Állampolgár Részvétel Hetén**” a Szent István téren május 15-17 között öröndetes módon nagymértékben hozzájárult a rendezvény sikeréhez a gyermek és ifjúsági korosztály részvétele. A Tücsök Zenés Színpad, az „Ifjú Szív” Magyarországi Német Nemzetiségi Néptáncgyűttes, a FITT Lesz Sportegyesület, az Iberican Táncgyesület, az Ifjúsági Fúvószenekar Szekszárd, a Szekszárdi Mozgásművészeti Stúdió (MMS) fiataljai a Szekszárdi Baka István Általános Iskola és a Szekszárdi Dienes Valéria Általános Iskola tanulói, a Mozduljunk Együtt Szekszárdért Egyesület- FashionDance táncosai, a Gemenc TáncSport Egyesület, a Szekszárdi 1.sz.Óvoda Kölcsey épülete Katica Csoportja, a Szent József Katolikus Iskolaközpont diákjai, a Szekszárdi Fekete Gólyák kézilabdás fiataljai, a Szekszárd Klarinét Kvartett és a Polip Ifjúsági Egyesület tagjai a tehetséges szólisták, az Ifjúsági Fúvószenekar nagy hatékonysággal gazdagították a programokat és segítették a felnőtt korosztály aktivizálását. Az országban egyedülálló esemény volt a csecsemők jelenléte az édesanyák fellépésével. A FITT anyuka, boldog baba Egyesület Kanga Burn fellépése volt az ÁRH egyik legemlékezetesebb eseménye. Összességében meghaladta a 270 főt a gyermek és ifjúsági szereplők száma.

2018 június 1-én a Szent István téren hagyományosan megrendezett **Önkéntesek Napját** az „Ifjú Szív” Magyarországi Német Nemzetiségi Néptáncgyűttes, a Tücsök Zenés Színpad, a Gemenc TáncSport Egyesület, a Szekszárdi Mozgásművészeti Stúdió (MMS), a Szekszárdi Fekete Gólyák Kézilabda Club fiataljai, a Mozduljunk Együtt Szekszárdért Egyesület-FashionDance és az Iberican Táncgyesület táncosai, a Szekszárdi 2.sz.Óvoda Kadarka utcai nagycsoportosai, a Szekszárdi Baka István Általános Iskola labdás tánc csoportja színesítették a rendezvényt a felnőtt fellépők mellett. Közel 150 gyermek és fiatal aktív szereplésével valósult meg ez a gazdag program, továbbá a fiatalok megismerkedhettek a kitelepült civil szervezetek tevékenységével és jelentős motivációban részesültek az önkéntességgel kapcsolatban.

A legemlékezetesebb és legönzettelenebb értékteremtő és példaértékű szolgálata a gyermek és ifjúsági korosztályoknak a Mentálhigiénés Műhely által a Szekszárdi Advent keretében szervezett **„Élő szeretetet Embertársainknak”** (ÉSZE) rendezvénysorozaton való

közreműködése volt. December 7-22. között az egyes civil szervezetek, intézmények és szóló fellépések keretében öröndetesen sok szekszárdi gyermek és fiatal vállalt szabadtéri fellépést a Béla király téren. A FITT Lesz Sportegyesület, az Iberican Táncegyesület, az „ Ifjú Szív Magyarországi Német Nemzetiségi Néptáncegyüttes, a Szekszárdi Mozgásművészeti Stúdió, a Tücsök Zenés Színpad, a Mozduljunk Együtt Szekszárdért Egyesület- FashionDance, az Iberican Táncegyesület, a Csizmazia Alapítvány a Jövő Ígéretes Gyermekeiért Alapítvány mellett az általános és középiskolák – a Szekszárdi Babits Mihály Általános Iskola, a Szekszárdi Baka István Általános Iskola, a Comenius Általános Iskola, a Szent József Iskolaközpont, a

PTE IGY Gyakorlóiskola, AMI és Gyakorló Óvoda, a Szekszárdi Szakképzési Centrum, az I. Béla Gimnázium és a Polip Tanoda – tanulói és a Városi Bölcsőde bölcsisei mutatták be adventi műsorukat.

Szép számmal szerepeltek a karácsonyváró programokban a Tolna Megyei Gyermekvédelmi Központ és TEGYESZ lakói és a fogyatékossggal élő („Segíts Rajtam!” Hátrányos Helyzetűekért Alapítvány) fiatalok is.

Összesen 561 –en gazdagították a fiatalok fellépésükkel az ÉSZE programját.

A Mentálhigiénés Műhely **Őszinte Szó Szolgálatát** a lelki problémával küzdő fiatalok 2018-ban is igénybe vették és öröndetes, hogy az EGÉSZ-SÉG Szabadegyetem előadási, valamint a Pszichológiai Kultúra Hete programjai iránt is érdeklődtek.

2017 októberében indult el Szekszárdon az EAAD EFOP-1.3.5-16 -2016-00572 Társadalmi szerepvállalás erősítése a közösségek fejlesztésével elnevezésű program a budapesti székhelyű Végeken Alapítvány és a Mentálhigiénés Műhely együttműködésében.

Az „**EAAD** kampányok megvalósítása civil szervezetek, önkénteseik segítségével Szekszárdon és vonzaskörzetében” 2,5 éven át tartó program fókuszában a **15-25 éves** és a 65 év feletti korosztályok állnak. A projekt célja önkéntes összefogással a depresszió és az öngyilkosság csökkentése, a veszélyeztetett korosztályok lelki egészségvédelme a helyi közösségek, szervezetek, iskolák bevonásával.

2018-ban városunkban a Szekszárdi I. Béla Gimnáziumban, a Szekszárdi Garay János Gimnáziumban és a Kolping Iskolában összesen 112 diák vett részt a mentálhigiénés szakemberek által tartott EAAD-s prevenciós foglalkozásokon. Szép eredmény , hogy kortárs segítők és ifjúsági önkéntesek is segítik 2018-tól az EAAD programok megvalósulását Szekszárdon.

A Mentálhigiénés műhely 2018-ban is bekapcsolódott a Babits Mihály Kulturális Központ kérésére májusban a **Mesefesztivál** megvalósításába. A „ Mentál Mesetér”-ben sok száz gyermek örömmel vett részt a mentál-játékokban.

Decemberben a **Karácsonyi Kincsház** keretében is jelen voltak a Mentálhigiénés Műhely önkéntesei , kézműves foglalkozást tartottak a legkisebbeknek.

## **Sporttevékenység**



A Szekszárdi Sportközpont Nonprofit Kft. tevékenységéhez kapcsolódóan a sport területén számos, a fiatalok egészséges életmóddal és sporttal kapcsolatos szemléletet formáló programot szervezett 2018. évben.

### **1. Bodri Trail 2018**

Február 24-én, szombaton immár második alkalommal gyülekeztek az ország terepfutói – szerencsére egyre több szekszárdit is felfedezhettünk a mezőnyökben – a télen is pazar látványt nyújtó Bodri Pincészetnél. A Bodri Trail 2018 névre keresztelt viadalra félezernél is több nevezést regisztrált a szervező Borvidék Futóegyesület csapata, s végül mintegy 490 futó vágott neki az erőnlétének leginkább megfelelő távnak. Az utcai versenyekkel ellentétben a terepfutást nem könnyű „tömegesíteni”, ám a szekszárdi viadal szervezői nem panaszkodhatnak: a borvidéken zajló verseny az egyik leglátogatottabb az országban. Pontban 10 órakor rajtoltak a leghosszabb távot választó futók. A rendezők a sötétvölgyi turistautakat részesítették előnyben az útvonal kijelölésekor, de a 31 km-es táv mezőnye Grábóc érintésével egészen Szálkáig ereszkedett, s onnan tért vissza a Faluhelyen található célba. Az indulóknak a havas-jeges terep mellett az emelkedőkkel is meg kellett küzdeniük: a leghosszabb távon 790 m, a középsőn (22 km) 490, míg a legrövidebben (14 km) mintegy 290 méter szintkülönbséget kellett legyőzni.

### **2. Szekszárdi Sportközpont Triál Verseny**

Április 28-án szombaton első alkalommal szervezett a Szekszárdi Sportközpont országos triál versenyt, melynek a Béla király tér adott helyet. A triál egy igen látványos, a laikusok számára is rendkívül élvezhető műfaj. A mountain bike egyik típusa, ahol a kerékpárosnak egy nehéz akadálypályán kell végig haladnia anélkül, hogy a lábát letenné. A helyi fiatalok nagyon fogékonyak az ilyen és ehhez hasonló eseményekre. A Szekszárdi Sportközponton belül Extrém sport szakosztályt is alakítottak az extrém sportot űző fiatalok számára. Az ország 50 legkiválóbb versenyzője vett részt a megmérettetésen sőt, még egy lengyel triálos is „rajthoz állt”. Olyan sikeres volt a rendezvény, hogy 2019-ben is tervezik a verseny megrendezését.

### **3. 9. Borvidék Félmaraton**

A futás szerelmesei szállták meg a május 5-én szombaton Szekszárdot a Borvidék Futóegyesület szervezésében megtartott 9. Tolle Borvidék Félmaraton alkalmával. A rajtközpont helyszínéül szolgáló Béla király téren és környékén rengeteg érdeklődő várta, hogy elstartoljanak a futók, akik közül ismét sokan bohókás viseletben álltak rajthoz. Összesen mintegy 1900 futó állt a startvonalhoz: a versenyre ezerhatszáz előnevezés érkezett, míg a helyszínen további háromszázan neveztek, így a Tolle Borvidék Félmaraton messze a legnépszerűbb futóverseny a vidéki félmaratonok között. A verseny útvonala, ahogy minden évben, úgy ez alkalommal is változott egy kicsit. Így a már szokásos Iván-völgy, Porkoláb-völgy és Csacska szurdik mellett ezúttal a Sauli- és a Nagy Mihály völgyön is vezetett a futók útja. A várost érintő és a gyönyörű tájon kijelölt útvonal különleges élményt nyújtott a résztvevőknek, főként azoknak, akik számára ismeretlen a szurdikokkal taglalt borvidék. A verseny szervezésében és lebonyolításában mintegy kétszázötvenen vettek részt, közülük nyolcvan a frissítópontokon segédkeztek.

### **4. XII. Gróf Domaine Zichy Utcai Futóverseny**

A gyermekek számára ingyenes versenyen a tavalyi évben is hat korcsoportban és két távon mérethették meg magukat az általános- és középiskolás diákok. A 2007 és 2010 között született gyermekek ezer-, az 1999 és 2006 között születettek kétezer méteres távolságon

versenyezhetek. A felnőttek a 4x1 kilométeres váltófutáson, valamint az amatőrök számára megrendezett 5 kilométeres futáson indulhattak. A versenyen összesen 1050-en vettek részt. A nevezők főként Szekszárdról, illetve a környező településekről érkeztek, de fővárosi induló is akadt. A legtöbb létszámmal a legfiatalabb korosztály, 300 indulóval jeleskedett. Ajándék nélkül egy induló sem maradt, ugyanis minden résztvevő befutócsomaggal gazdagodott, melyben többek között póló és Szekszárdi Családbarát Strand- és Élményfürdőbe szóló belépőjegy is volt.

## **5. 44. Gemenc Nagydíj**

Az elmúlt két évben azon dolgozott a Sportközpont, hogy a Gemenc Nagydíj ismét régi fényében tündökölhessen, mint az ország egyik legnagyobb hagyományokkal rendelkező országúti kerékpárversenye. 2017-ben elérték, hogy hosszú idő után ismét bekerült az esemény a Nemzetközi Kerékpáros Szövetség (UCI) versenynaptárába, 2018-ban pedig meg is tartottuk ezt a kiemelt címet. 17 csapat, több mint 100 profi kerékpárosnak szurkolhattak a szekszárdiak és a megyében élők. A 2018. május 24-26. között megrendezett 44. Alisca Bau Gemenc Nagydíj hatalmas lépést tett a kerékpározás, a régió és a támogatók népszerűsítése érdekében, hiszen a versenyt első alkalommal közvetítette élőben a televízió. A Béla király téren elhelyezett óriás kivetítő és lelátó is újdonság volt, ami jelentősen megnövelte a helyszíni nézőszámot. Az aktív kommunikációnak köszönhetően a verseny útvonalát érintő településeken is sokkal többen szurkoltak az útmentén a kerékpárosoknak.

## **6. Atlétika Váltó Országos Bajnokság**

Kissé szeles, de csodálatos őszi időben került megrendezésre Magyarország 2018. évi Atlétikai Váltófutó Bajnoksága szeptember 15-én szombaton a szekszárdi atlétika pályán. Összesen 36 egyesület több mint 600 sportolója érkezett városunkba, hogy összemérjék erejüket a Szekszárdi Sportközpont által rendezett rangos eseményen. Az országos viadalon 13 különböző szakosztály versenyzői állhattak fel a dobogó legfelső fokára. A legeredményesebb klub – öt aranyéremmel – az ARAK Up. Akadémia és a BHSE atlétái voltak, őket az élcsoporthoz hárommal a Vasas SC követte. Két bajnoki címet nyert az UTE és a GEAC, egy alkalommal vehették át a legfényesebb érmet az NYSC, a DSC-SI, a BEAC, az FTC, a VEDAC, az SVSE, a Csepeli DAC és a DOVASE atlétái. Természetesen a Sportközpont atlétika szakosztálya is képviselte magát a versenyen. A legkiemelkedőbb eredményeket az újonc váltóink érték el: a 4x100-as fiúk (Veress Zsombor, Zsiga Levente, Binder Zsombor, Barna Tamás) harmadik helyet szereztek, 4x600-on pedig a dobogó második fokára állhattak fel sportolóink (Binder Zsombor, Zsiga Levente, Felkl Benjámin, Barna Tamás). Az újonc kategória elnevezés ellenére váltóink profi módon versenyeztek, a maximumnál is egy kicsit többet hoztak ki magukból.

## **7. Sió Kupa – 2018. szeptember 22-23.**

A 49. Sió Kupa női kosárlabdatorna Szekszárd sportéletének tradicionális rendezvénye, amely lassan fél évszázados múltjával hazánk egyik legrangosabb nemzetközi kosárlabda tornájává nőtte ki magát. Hatodik alkalommal nyert az Atomerőmű KSC Szekszárd.

## **8. CrossSzekszárd – Magyar Kupafutam**

2019 októberében ismét Szekszárdra látogatott a magyar cyclocross mezőny színe-java. A bringások tizenegy kategóriában mérték össze tudásukat a különlegesnek mondható "lakótelepi" pályán. A Szekszárdi Sportközpont második alkalommal szervezett cyclocross magyar kupafutamot. A városban óriási hagyományai vannak a kerékpársportnak, mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az ország egyik legnagyobb múlttal rendelkező országúti versenye a Gemenc Nagydíj. A Sportközpont elsődleges célja természetesen a kerékpározás népszerűsítése, ennek megfelelően esett a helyszínválasztás ismét a Baka István Általános Iskola körülötte területre és a mellette elterülő dirt pályára. A „lakótelepi” pálya azért is különösen hasznos, hiszen így tudjuk megszólítani a legtöbb helyi lakost.

A gyermekeknek külön tehetségkutató futammal készültek, továbbá egy akadálypályát is felállítottak nekik. A terepkerékpár (cyclocross) versenyeket az országúti és mountain bike-szezont váltva, ősszel és télen rendezik 1500-3000 méter hosszú körpályán, amik földutakon, réteken, füves területeken, aszfalton, lépcsőkön, különböző mesterséges és látványos akadályokon haladnak keresztül. A szakág 1950 óta rendez világbajnokságot. A versenyre az ország minden pontjáról érkeztek kerékpárosok, akiknek száma meghaladta a 200 főt.

## **9. Kispályás Labdarúgó Bajnokság**

Az intézmény 2018-ban is a korábbi évekhez hasonló, nagy érdeklődés mellett indította el és rendezte meg a tavaszi, valamint az őszi szabadtéri kispályás futsal labdarúgó bajnokságokat, annyi módosítással csupán, hogy a futsal pályák műfüves borításának elhúzódó, és csak a nyáron megvalósuló cseréje miatt a tavaszi és az őszi forduló egymást követően, nyár végén, ősz elején került megrendezésre. A sűrű ütemezés eredményeképpen így a 2018/19-es Téli Kispályás Teremlabdarúgó Kupa is időben kezdetét vette.

### **Szekszárdi Sportközpont egyéb rendezvényei 2018-ban.**

<b>január 20.</b>	<b>Váz-Bau Foci Kupa</b>
<b>január 27.</b>	Horfer Foci Kupa
<b>január 28.</b>	<b>Kézilabda Torna</b>
február 10.	UFC Sportbál
<b>március 4.</b>	<b>FITT Fitness Nap</b>
<b>március 24.</b>	<b>Széki Kupa Karate Verseny</b>
március 26.	FairPlay Cup
április 7.	"Ruzsinka Dobóverseny" - Szenior Atlétika
<b>április 13.</b>	<b>Neoton koncert</b>
május 10.	Katasztrófavédelmi Maraton-váltó
<b>május 12.</b>	<b>Küzdősport Gála</b>
június 9.	"Török Sándorné Atlétika Emlékverseny"
június 14.	Magyar Speciális Olimpiai Szövetség - GRASSGROOTS Labdarúgó Torna
június 23.	Sió Trans Asztalitenisz Kupa
<b>szepember 1.</b>	<b>Szekszárdi FGKC 10 éves jubileumi rendezvénye</b>

szeptember 19.	Sportközpont Atlétika Verseny
szeptember 25.	Európai Sporthét #beactive# Intenzív alakformáló
szeptember 27.	Magyar Kupa Kézilabda mérkőzés: Szd - Kozármisleny
szeptember 29.	"Best Trick" extrém verseny
szeptember 30.	Duatlon Diákolimpia - Dynamic Triatlon Club
október 5.	Vendéglátóipari Szakközépiskola Sportnapja
<b>október 6.</b>	<b>Cikádor Kupa Karate Verseny</b>
<b>október 21.</b>	<b>Dražen Petrović Kosárlabda Emléktorna</b>
<b>november 22-25.</b>	<b>Hungarian Open Nemzetközi Lövészverseny</b>
december 8.	UFC Mikulás Kupa
<b>december 27.</b>	<b>Kárpátia Koncert</b>

### Ifjúsági Keret felhasználása

Szekszárd Megyei Jogú Város Önkormányzatának Humán Bizottsága 2018-ben is meghirdette - a bizottság által elkülönített - Ifjúsági Keretre vonatkozó pályázatát, az egészséges életmódra nevelés, a pályakezdés és beilleszkedés, a városban lévő fiatalok és szervezetek nemzetközi kapcsolatainak építése, az európai létforma kialakításához szükséges technikák, művelődési formák megvalósítása céljából. 2018-ban az előző évekhez hasonlóan 2.700 eFt volt a pályázati összeg. A pályázati felhívásra összesen 29 pályázat érkezett, melyből 28 pályázatot támogatott a Bizottság. (2 pályázat átirányítva a Sportkeret/sportrendezvények szervezése keretből került támogatásra)

A pályázatokból – a koncepcióhoz kötődően- az ifjúsággal foglalkozó szervezetek az alábbi programokat valósították meg:

1. Értelmi Fejlődésükben Akadályozottak Tolna megyei Közhasznú Szervezete "Segítséget Nadunk az önálló élethez" által benyújtott pályázata:

Tapasztalataik, hogy az értelmi sérült emberek sokkal magabiztosabbá tudnak válni azáltal, ha a társadalom tagjai szívesen vállalnak közös foglalkozásokat velük, illetve ha bátrabban közelítenek feléjük. A Szeretet Lángja által megrendezett előadásokon való részvételek, hozzászólások és fellépések által bizonyítják, hogy igyekeznek aktívan részt venni a képességeiknek megfelelő szinten a város életében. Programjuk olyan alternatív lehetőségeket biztosít, mint az értelmi fejlődésben akadályozott fiatalok társadalomba illesztése, szemléletformálás alakítása, illetve az önálló életvitel elősegítése a mindennapi életvezetési feladatok gyakorlásával. Programjuk 29. éve folytatódó folyamatos eredményes személyiségfejlesztést igazoló tevékenységből áll, melynek célja a hátrányos helyzetben élő, a munka világából kiszorult fiatalok segítése. Az egy hetes program olyan további lehetőséget, biztosított melyben a kulturális szabadidő eltöltésén kívül az elméleti és gyakorlati ismeretek nyújtásával sokoldalú személyiségfejlesztésben részesülnek (beszédképességük, kreativitásuk, fizikai állapotuk, önellátásuk emellett az egészséges és élhető napirend készítése). A fejlesztési foglalkozások délelőtt elméleti, délután gyakorlatban történtek. Ezen programok segítségével szeretnének hozzájárulni az önálló életvitelükhöz, ahol a tanult módszereket felhasználhatják az egészséges életmód vezetésben. A célcsoport enyhe és középsúlyos értelmi fogyatékos, illetve halmozottan sérült, családban és lakóotthonban élő személyek. A programban résztvevő célcsoport 30 fő.

2. Diákélet Egyesület "Sportolj a diákélet egyesülettel" által benyújtott pályázata:

Az egyesület felhívta a fiatalok figyelmét az egészségesebb életmódra, melyben hangsúlyozzák a mozgás és a sport fontosságát az egészséges fejlődés érdekében. Az egyesület kitűzött célja volt, hogy tagjai részt vegyenek a kirándulásokon, túrák szervezésében továbbá, hogy fejlessze és népszerűsítse a turisztikai tevékenységet és aktivizálja a fiatalokat egy tevékenyebb közösségi élet megteremtésére. További céljai közé tartoznak a sportesemények szervezése, és az azokon történő részvétel támogatása. A Diákélet Egyesület lehetőséget kínált a családok számára is az egészségnap programban való részvételre, mint például (egészséges ételek, vetélkedők, sport rendezvények, kerékpár túrák, és sportvetélkedőkön való részvétel). Kora őszi programjuk olyan alternatívákat biztosított, melyben az új tanulók közösségét való szervezését biztosította a sport által.

3. „Segíts rajtam!” Hátrányos Helyzetűekért Alapítvány "A hátrányos helyzetű fiatalok útkeresők klubja az Ágyszínház játszóház és az MTmobil zenés irodalmi színpad" által benyújtott pályázata:

A projekt célja a hasznos szabadidő eltöltése és a valahová tartozás élmény biztosítása. Fontos célkitűzése az Alapítványnak a fiatalok karate oktatásának támogatása, s ezáltal önbizalmukat, fizikai erőnlétüket, illetve jellemüket erősíthetik meg. Továbbá túrák és kirándulások szervezésével biztosítják a mozgást a résztvevők számára, ezáltal támogatva az egészségesebb életmódot és annak további népszerűsítését mások számára is. Programjuk segítséget nyújt a fogyatékossgal élő emberek számára is, melyben felhívják a figyelmet az odafigyelésre és a másággal elfogadására. Programjaikban felhívják a figyelmet a környezetvédelem, természetvédelem és az állatvédelem fontosságára is. A programban résztvevő célcsoport 50 fő.

4. „UNIO BOKSZ TEAM” Ökölvívó Utánpótlást Nevelő Bokszt Club "2018 évi táborozás" által benyújtott pályázata:

A program célja, hogy a sport által alternatívát kínál, a fiataloknak a mozgásszegény életmód helyett az egészséges rendszerben élő fegyelmezett felnőtté váláshoz. A program napirend pontjai közé tartozott a délelőtti edzések, majd az elméleti tréning és az önfeledt játék. Ezt követte az ebéd utáni csendes pihenő, majd a délutáni edzések. A klub által foglalkoztatott korosztály tagjai jellemzően szegény, hátrányos helyzetű családokból kerültek ki. A programban résztvevő célcsoport 20 fő.

5. Keresztény Nevelésért Alapítvány "Egészséges fiatalokat nevelünk" által benyújtott pályázata:

A programjuk célja a kötetlen, játékos formában való beszélgetés a gyerekekkel és a szülőkkel az egészséges életmódról. Emellett praktikus tanácsok, életmód-történetek illetve előadások által igyekeztek hangsúlyozni az egészségesebb életmódot. Programjukban egy olyan egészségnapot biztosítottak a résztvevők számára, melyben a diákok megismerkedhettek a kiemelt kockázati tényezőkkel és beleláthattak a veszélyek világába. A Keresztény Nevelésért Alapítvány családi nap program lehetőséget nyújtott a játékos vetélkedőkre illetve bemutatták a szabadidő tartalmas eltöltésére kínált lehetőségeket illetve az egészségesebb életmód lehetőségeit. Az Alapítvány lehetőséget biztosított arra, hogy ezáltal egy olyan jó alternatívaként világítsák meg az egészségesebb életmódot melyben közelebb hozzák a szülőket és a

gyerekeket egymáshoz. A programban további lehetőséget nyújtott a sportversenyek és kreatív plakátok készítésében is. A programban résztvevő célcsoport 500 fő.

6. Az Egészségért Alapítvány "Kortársakkal közösen a drog ellen" által benyújtott pályázata:

Az Alapítvány célja, hogy a kiképzett kortárssegítők tevékenységükkel, személyiségükkel és viselkedésük által több száz fiatalra tudjanak hatni, ezáltal próbálják korlátozni és megakadályozni a fiatalok körében a kábítószer használatát. Probléma esetén gondoskodnak a gyors szaksegítséghez való irányítás adásról. Az Egészségért Alapítvány programjában kortársképzést végez drogmegelőzés céljából általános és középiskolás tanulók között. A kiképzett kortársakkal alkalmaként találkoznak, megbeszélik a sikereket és a kudarokat, ezáltal muníciókat adva a további munkájukhoz. A programban résztvevő célcsoport 400 fő.

7. FITT anyuka boldog baba Sportegyesület "Családi nap piciktől a nagyokig (egészségfejlesztő programok, családi sportprogramok)" által benyújtott pályázata:

A Kangatraining program által a várandós kismamák és szülés előtt álló hölgyeknek a hozzásegítését biztosítják az egészséges életmódhoz és az egészséges életmódhoz való megőrzéshez. Tréningek és előadások segítségével népszerűsítették a mozgásformákat illetve egészségmegőréssel kapcsolatos ismereteket. A program rendszeres mozgást és kikapcsolódást biztosít a babák és mamák számára egyaránt. A tréning mellett egy hasi regenerációs programot is nyújt a várandós kismamák és szülés előtti, alatti és utáni hölgyek részére is. A Sportegyesület további célja együtt működni az állami, önkormányzati, gazdasági és társadalmi téren lévő szervezetekkel és Sportegyesületekkel, akiknek elképzeléseik megegyeznek a FITT anyuka boldog baba Sportegyesület elképzeléseivel. A programban közvetlenül elérni kívánt résztvevő célcsoport 300 fő. A programban résztvevő célcsoport 150 fő.

8. Szekszárdi Kórház Sportkör "Sportolj a sportkörrel" által benyújtott pályázata:

Szekszárdi Kórház Sportkör célja, hogy minél több fiatal tudjon csatlakozni a vívókhoz. Továbbá programlehetőséget biztosított a természetbarát szakosztály a családok számára melyben nyílt túrát kínált a szekszárdi domboságokban. A túra célja, hogy megismertessék a résztvevőkkel a természet szépségét és ezáltal minél több fiatal csatlakozzon a programhoz. A vívóosztály fő célja volt a sportág által egy egészségesebb életmód biztosítása a fiatalok számára. A szekszárdi általános iskolánál tartandó bemutatók által szeretnék minél több tanuló érdeklődésére felhívni a figyelmet. A Magyar Vívó Szövetség támogatja a Szekszárdi Kórház Sportkör azon tervét, melyben kiemelt sportok egyikeként az iskolai órarendbe is beépülhetne, vagy délutáni foglalkozások keretében szakkör jelleggel is oktatnák a vívást. A programban résztvevő célcsoport 200 fő.

9. FITT Lesz Sportegyesület "Családi nap piciktől a nagyokig" által benyújtott pályázata:

A Sportegyesület célja volt, hogy több sportegyesülettel összefogva egy tartalmas napot tölthessenek el a családok. A FITT Lesz, Sportegyesület és a Fehérlófia Sportegyesület közreműködése által biztosítottak délutáni programokat a gyerekek és felnőttek számára egyaránt. A programban való résztvevőknek a városban belül különböző pontokat kellett felkeresniük, ahol feladatokat kellett teljesíteniük, amiket apróbb ajándékokkal jutalmaztak. Ezáltal a résztvevők az egyes állomások feladatain

keresztül megerősítést kaptak arról, hogy a sport fontos a mindennapi életben. A Sportegyesület biztosította, az általa rendezet program végén a résztvevőket az igény szerinti egytálételről. Kiegészítésként egy alakformáló torna programlehetőséget kínált résztvevőinek a FITT Lesz Sportegyesület és a Fehérlófia Sportegyesület. A célcsoport 0-60 korú résztvevőket ölelt fel. A programban résztvevő célcsoport 250 fő.

10. Polip Ifjúsági Egyesület Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzat "SZIFÖN" által benyújtott pályázata:

A SZIFÖN célja a diákság érdekeinek képviselése, a diákélet színesebbé tétele illetve az ifjúság mozgósítása a társadalmi ügyek érdekében. Segítséget nyújt az ifjúság számára, hogy felkészülten lépjenek ki az életbe, cselekvőképes, átgondolt döntéseket meghozni tudó, a társadalomban sikerrel és hasznos tagként integrálódni tudó egyénekké tudjanak válni, és megtalálják a helyes utat, amelynek során felfedezik önmagukat és kiteljesednek. A Polip Ifjúsági Egyesület Szekszárdi Ifjúsági Önkormányzata biztosítja az életre felkészült tájékozott fiatalok kinevelését, emellett szeretne kortársainak az életüket érintő kérdésekben széles perspektívát mutatni és látókörükbe hozni olyan lehetőségeket, célokat, melyekkel a mindennapjaikban nem feltétlenül találkozhatnak. A célcsoport a Szekszárdon élő vagy tanuló diákság, elsősorban a felső tagozatos általános iskolások valamint középiskolások. A programban résztvevő célcsoport 2000 fő.

11. Polip Ifjúsági Egyesület "20 éves a polip - polip nyárnyitó buli" által benyújtott pályázata:

A Polip Ifjúsági Egyesület célja felhívni a figyelmet az ifjúság számára a családi értékekre. Emellett fontosnak tartják, hogy értékes időt töltsenek családjaik köreiben. Továbbá szeretné megszólítani az ifjúság mögött álló szülőket, nagyszülőket is. A Polip Ifjúsági Egyesület által megrendezett és kivitelezett program keretei között próbálnak minél több fiatal és azoknak családtagjait bevonni a rendezvénybe. Többek között azokat, akik kapcsolatban állnak az egyesülettel. Az Egyesület által rendezet program nemcsak a szekszárdi és környező településeken élő fiataloknak kínálna szabadidős eltöltéshez való színvonalas programokat, hanem a város szélesebb körű közönségének is lehetőséget biztosítanak egy színvonalas rendezvényre. A programban résztvevő célcsoport 1000 fő.

12. Tolnai MO-ZA-IK Egyesület "Élj egészségesen" által benyújtott pályázat:

Az Egyesület célja a testi-lelki feltöltődés, egészséges életmódra való nevelés, sport és szabadidős tevékenységek hozzájárulásával valamint, hogy lehetőséget teremtsenek az egészséges életmóddal való ismerkedéshez illetve a szabadban tölthető ingyenes kikapcsolódáshoz, a helyi egyesületek megismeréséhez. Projektjükben, a csapatmunkában való részvétel által erősíti a családtagok közötti szoros együttműködést. A Tolnai MO-ZA-IK Egyesület biztosította az egész napos programban résztvevő családok, valamint a hátrányos helyzetű családok számára az egészséges ételekkel való megismertetést. A programban résztvevő célcsoport 20 fő.

13. Szekszárdi Kajak- Kenu Sportegyesület "Kajak fel!" által benyújtott pályázata:

A program célja egész napos gyerektábor szervezése a sportolni vágyók, részére. A Szekszárdi Kajak- Kenu Sportegyesület a programja által biztosítani tudja az ifjúság és kisebb gyermekek számára a szabadidő tartalmas eltöltését a nyári időszakban. A Sportegyesület programjai olyan különböző interaktív foglalkozásokat biztosítanak a résztvevők számára, melyben az egészséges életmóddal kapcsolatos nevelés illetve előadások keretei között felhívják a célcsoport figyelmét az élet kockázataira és tényezőire, a balesetek elkerülésére, valamint egy olyan alternatívát mutatnak be, amely által a fiatalok egy aktívabb és egészségesebb életmódot élhetnek. A program során bemutatásra került a gyermekek számára a vízi élet legfontosabb szabályai illetve az önmentés. Illetve megtanulják, hogyan kell a vízből menteni. A program tájékoztatást nyújt a résztvevők számára a sportolás előnyeiről, a káros szenvedélyek és azok hátrányairól illetve az egészséges életmód és táplálkozás szabályairól. A programban résztvevő célcsoport 80 fő.

14. Szekszárdi Szabadidős Kerékpáros Egyesület "Kerékpáros edzőtábor" címmel benyújtott pályázata:

A program célja a kerékpározás megszerettetése a Szekszárdon élő fiatalokkal, továbbá a rendszeres sportolási lehetőségeknek a biztosítása az edzőtábori részvétel keretében. A programban leírt Kiszékhelyi település biztonságosnak bizonyult mivel alternatív kikapcsolódási lehetőséget nyújt a legkisebbek számára is a feszített víztükrű strandjával. Az egyesületből 20 fő vett részt. Sajnos közöttük többen is vannak hátrányos helyzetben élők, akik még a részvételi díjat sem tudták részben vagy egészben kiegyenlíteni. Sok közöttük az igen tehetséges sportoló is, akiknek az edzőtáborban való részvétel elengedhetetlenül szükséges, az ezután következő Magyar Bajnokságon továbbá válogatott tagként a külföldön való eredményes szerepléshez. A programban résztvevő célcsoport 20 fő. A közvetetten elérni kívánt résztvevők száma 40 fő.

15. Tolnai Tájak Íjász Egyesület "Íjásztábor taplós nomádiában" által benyújtott pályázata:

A Tolnai Tájak Íjász Egyesület célja volt, hogy minél több fiatallal megismertessék a természetet, szemben a számítógépek világával. Az Egyesület igyekezett minél több látványos programot biztosítani a résztvevők számára. Továbbá fontosnak tartották, hogy a gyerekek megismerkedjenek a sporttal, a természettel, fejlesszék erőnlétüket és kreativitásukat. Az Egyesület által biztosított táborozás segítséget nyújtott abban, hogy a program résztvevői önállóságot és felelősséget tanuljanak. Továbbá új ismeretekre tehettek szert a túrák során. Tolnai Tájak Íjász Egyesület lehetőséget nyújtott a táborozás végén a résztvevők számára a versenyeken való indulási lehetőségre, ahol a program során elsajátított tudásuk alapján összemérhették tudásukat korosztályuk más íjásaival is.

16. Iberican Táncegyesület "Nyári tánc tábor" által benyújtott pályázata:

Az Iberican Táncegyesület programjában a tánc tábor keretei között biztosította a résztvevők számára a kultúra megismerését és az egészséges illetve hasznos időtöltés lehetőségeit. Céljaik közé tartozott, a csapatépítés, hogy ezáltal évről-évre jobbak lehessenek. A csapatépítést játékos feladatok által tudták megvalósítani a gyerekek számára. Az 5 napig tartó táborozás során új táncokkal és edzésformákkal ismerkedhettek meg a résztvevők. Az utolsó nap estéjén díjazták azokat a



növendékeket, akik kimagaslóan teljesítettek a feladatokban. A programban résztvevő célcsoport 200 fő. A növendékek száma 50 fő, plusz kísérők.

17. Fehérlófia Sportegyesület "38. Tolnai Tarisznyások Környezetismereti Versenye" által benyújtott pályázata:

Programjuk célja olyan szabadidősport létrehozása melyben Tolna megye településeinek bemutatását tűzték ki célul. A településismereti verseny keretében lehetőség volt bemutatni a rendezvényen az otthont adó helység érdekességei mellett a kulturális és építészetben gazdag értékeket is. Továbbá az ott élő emberek és közösségeik hagyományait, illetve a falusi és nemzetiségi kultúrának a megismerését is. A Fehérlófia Sportegyesület információt nyújt a gyerekek számára a világban történő eligazodás terén, és a közösségi hovatartozást terén is, elősegíti más kultúrájú, vallású emberek elfogadását, megértését. A programjaikban szeretnék minél több felnőttet és gyereket integrálni mivel fontosnak tartják, hogy a Szekszárdi lakosok kitekintést kaphassanak a Tolna megye kisebb-nagyobb településeiről és történelméről. A programban közvetlenül elérni kívánt résztvevő célcsoport 200 fő. A programban résztvevő célcsoport 100 fő.

18. Szekszárd és Környéke Szabadidős T. E "Integrált karate tábor Szálkán" által benyújtott pályázata:

A Szekszárd és Környéke Szabadidős T. E a fiatalok számára szervezett önvédelmi tábort, közel Szálka településéhez, amely kiváló helyszínnek bizonyult a közösség építés és kikapcsolódás szempontjából egyaránt. A táborban való önvédelmi oktatás keretében, melyben integráltan vettek részt a szellemileg, esetenként fizikailag is sérült illetve egészséges emberek, a gyakorlatokat közösen végezheték, ezáltal is mutatva az egymás iránti kölcsönös tiszteletadást. Ugyanakkor, az általános erősítő és önkontrollra építő feladatoknál külön-külön szabták személyre a munkát. Az így együtt eltöltött 3 nap alatt a résztvevők felismerhették a másikban az olyan erényeket, mint a szorgalom, kitartás, magabiztosság és nem utolsósorban a toleranciát. A programban résztvevő célcsoport 15 fő.

19. Alisca Taekwondo Klub "A 2018. ÉVI bemutatóink és a nyári sportos strandlap támogatása" által benyújtott pályázata:

Bemutatóik célja egyrészt a sportág megismertetése, másrészt a szórakoztatás, harmadrészt a város sport és kulturális életében való aktív részvétel. A sportnap célja minél több fiatal tudjon aktív mozgástevékenységet folytatni a nyári szünetben is. A nyílt edzés lehetőséget kínált a családok számára. A bemutató a fürdőközpont területén került megrendezésre, ezáltal az emberek 80%-a láthatta az előadást. A cél az volt, hogy a bemutatót követően vélhetőleg többen szeretnék kipróbálni az eszközöket és a technikai fortélyokat is. A programban résztvevő célcsoport 80 fő.

20. Magyar Rákellenes Liga Szekszárdi Alapszervezet "Fiatalokkal az egészségért" által benyújtott pályázata:

A Magyar Rákellenes Liga Szekszárdi Alapszervezet által szervezett program célja volt, gondolat ébresztés a saját maga és a kortárs csoport tagjai irányába. Továbbá céljaik közé tartozott a felelősség tudat kialakítása és viselkedési jegyek felismerése illetve a konfliktus kezelés és a türelem szintjének növelése. Célcsoport Szekszárd és

Szekszárd környéki fiatal középiskolás diákok, rajtuk keresztül más fiatalok és a hozzátartozó felnőttek. A programban résztvevő célcsoport 30 fő.

21. Jövő Nemzedékéért Alapítvány "A tehetség nem ismer határokat" által benyújtott pályázata:

A program célja volt, hogy a kolozsvári intézmény diákjai történelmi kérdésekbe és témakörökbe elmerülhessenek, melyeket közösen beszélhettek meg illetve különböző történelmi helyszínek ismertetését is biztosították. A projekt egy olyan alternatívát nyújtott a tanulók számára, amely a gimnáziumi képzés anyagán, többlettudást biztosított. A projekt további célja volt, hogy a diákokat felkészítse a magyarországi és erdélyi történelemversenyekre az Országos Középiskolai Tanulmányi Versenyre és a Kutató Diákok Országos Konferenciájára is. Továbbá nevelési célja volt, hogy diákjai határon innen és túl közelebb kerüljenek egymáshoz, megismerjék egymást és baráti szálak kötődjenek közöttük. Közvetlen célcsoport a Szekszárdi Garay János Gimnázium tehetséges 9-11. évfolyamos diákjai. A programban résztvevő célcsoport 7 fő. A közvetetten elérni kívánt résztvevők száma 20 fő.

22. IFJÚSÁGI UNIÓ SZEKSZÁRD "IV. IFU VÍZI-VÁNDORTÁBOR" által benyújtott pályázata:

A program célja volt, hogy a fiatalok betekintést kaphassanak a vízi sportok világába, amit később hobbi vagy akár profi szinten is űzhetnek. A projekt biztosította a résztvevők számára, hogy magabiztossá váljanak a vízen, baleset esetén segítséget tudjanak nyújtani társaiknak, illetve a táborban töltött idő alatt a résztvevők megtanulják a közösségben, csoportban való együttműködést. Továbbá cél volt, hogy a résztvevők megtanulják megvédeni és megbecsülni környezetüket. Célcsoport 12-18 éves korosztály. A programban résztvevő célcsoport 30 fő.

23. Szekszárdi Mozgásművészeti Stúdió Közhasznú egyesület "Fitt-napok" által benyújtott pályázata:

Programjuk célja volt, a szabadidő hasznos eltöltése melyet a tanítási év rövid szüneteiben biztosít (tavaszi, őszi, téli) intenzív mozgás keretében a résztvevők számára. A programsorozat "Fitt-napok" néven hirdették meg tagjaik, illetve az iskolák számára egyaránt. Felhívták a figyelmet a szünetek aktív eltöltésének lehetőségeire. Várhatóan résztvevő tagok fele már részt vett valamelyik táborukban. Szakmailag a táborban tanultak nagyon fontosak, hiszen remek alkalom az újonnan csatlakozók felzárkóztatására, illetve a rutinos táncosok technikai tudásának magasabb szintre emelésére, de ugyan ilyen fontos számukra a közösség formáló ereje is. A Szekszárdi MMS évek óta nem csak tagjai számára teszi elérhetővé programjait, hanem lehetőséget ad a szekszárdi fiatalok számára is, hogy megismerkedjenek a balettel, tornával, moderntáncsal és sportaerobik alapjaival. A programban résztvevő célcsoport 35 fő. A programban közvetetten elérni kívánt résztvevő célcsoport 200 fő.

## V. Szociális ellátás

Az önkormányzat által biztosított szociális és gyermekvédelmi ellátások közül az ifjúságot érintően az alábbi ellátási formákkal segíti az önkormányzat a szociálisan rászorulókat.

Rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény:

a gyermekek szociális helyzete alapján jogosultak

- gyermekétkeztetés normatív kedvezményére
- jogszabályban meghatározott egyéb kedvezményekre (pl. tankönyv)
- évente 2 alkalommal (augusztus és november hónap) a költségvetési törvényben meghatározott összegű természetbeni támogatásra (2018. évben a rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülő gyermekek 6.000.- Ft/gyermek esetenként, a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek 6.500. Ft/gyermek esetenként)

2018. évben 700 gyermek részesült rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben, a részükre kifizetett összeg 7.497.000.- (2017. évben 730 gyermek részesült kedvezményben, a kifizetett összeg 9.040.000. volt.)

A Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíj pályázat a szociálisan rászorult felsőoktatásban résztvevők számára jelent anyagi segítséget. Összege az önkormányzati ösztöndíjrészből, a megyei támogatásból és az intézmény ösztöndíjrészből tevődik össze.

Az önkormányzat évente 6 millió forinttal járul hozzá az ösztöndíjpályázathoz. A 2018/2019. tanévben 89 fő (az előző évben 101 fő) részesült támogatásban (a támogatás mértéke az egy főre eső jövedelem alapján, rászorultságtól függően az alábbiak szerint alakult: 12 fő 5.000 Ft támogatásban, 77 fő 7.000.- forint támogatásban részesül havonta, mely összegeket maximum további 5.000 Ft-tal a minisztérium is kiegészíti).

Az Önkormányzat Rendkívüli Települési Támogatásban részesíti a gyermeket gondozó családot, ha a család időszakosan létfenntartási gondokkal küzd, vagy létfenntartását veszélyeztető rendkívüli élethelyzetbe kerül.

A támogatás jogosultsági feltételeit a szociális ellátások helyi szabályozásáról szóló 8/2009. (III.30) számú önkormányzati rendelet tartalmazza.

A gyermek rászorultságára való tekintettel nyújtott támogatás alkalmanként, gyermekenként 5.000 Ft értékű gyermekvédelmi Erzsébet utalvány, melynek összege éves szinten maximum 20.000 Ft-ig terjedhet. 2018. évben 8.990.000.- Ft-ot fordított az önkormányzat ezen támogatási formára.

A szociális ellátásokhoz fűződően kell megemlíteni a Szekszárdi Humánszolgáltató Központ Családsegítő és Gyermekjóléti Központ munkáját. Az előző évekhez hasonlóan ellátások teljesítésével (gondozással), ellátások közvetítésével (szolgáltatás nyújtásával) és szervező tevékenységgel végzett hasznos munkát az intézmény. 2016. január 1. napot követően a jogszabályi változásokhoz alkalmazkodva a családsegítés és a gyermekjóléti szolgáltatás egy intézményben kerül megszervezésre, illetve biztosításra. Ettől az időponttól kezdve, illetve a kétféle szolgáltatás nyújtása egy, illetve kettő szakmailag önálló egységben valósult meg, a Humánszolgáltató Központban.

A Családsegítő és Gyermejkölési Központ (továbbiakban Központ) szakmailag önálló egysége a Család- és Gyermejkölési Szolgálat (továbbiakban Szolgálat), ahol családsegítők dolgoznak, itt az önkéntes együttműködésen alapuló szociális segítő munka valósult meg a különböző prevenció és szabadidős programok biztosításával együtt. A Központ eseményrendszerei pedig a hatósági intézkedésekhez kapcsolódóan a problémamegoldás folyamatát koordinálták, illetve a szociális segítő munkát biztosították a Szekszárdi járás településein. 2016-tól a Központban jelzőrendszeri tanácsadó, a Szolgálatnál pedig jelzőrendszeri felelős dolgozik, ezzel is megerősítve a helyi gyermekvédelmi rendszer hatékony működését, illetve a prevenció, szabadidős programok előtérbe helyezését, fontosságát, meghatározó szerepét. A Központban egy sikeres pályázateredményeként 2017 augusztusától 2019. január 31. napig óvodai, iskolai szociális segítő tevékenységet végzett két segítő, mely tevékenység 2018. szeptember 01. naptól kötelező tevékenységként - mint a Központ speciális szolgáltatása - 4 fővel bővült, majd 2019. február 01. napon a pályázat zárásának napja után 8 fővel látja el a Központ ezen feladat végzését. A Központ a pályázat keretében a Szekszárd járás területén 10 oktatási, nevelési intézménnyel kötött együttműködési megállapodást, kettő fő szociális munkás szakember biztosította a szolgáltatást. 2018. szeptember 01. naptól ezen tevékenység biztosítását – kiterjesztette jogszabályi előírásokat követve Szekszárd Járás területére. A feladatellátás során egyéni esetkezelést, valamint csoportos és közösségi szociális munkát biztosítottak/biztosítanak, végeztek/végeznek a Központ kijelölt munkatársai. A csoportmunka keretében az óvodákban, valamint az általános és középiskolákban tartanak csoportfoglalkozásokat. A pályázat keretében 826 fő bevonására került sor a csoportos szociális munka keretében. A csoportfoglalkozások heti, illetve kétheti rendszerességgel zajlottak (iskolai igényt és lehetőségeket figyelembe véve) az iskolákban. Időtartamukat tekintve 45 percesek voltak a foglalkozások. Az alkalmazott módszer egységes: kiscsoportos, interaktív jellegű. A Központ a jogszabályi kötelezettségének eleget téve egyéb speciális szolgáltatásokat is biztosít nemcsak Szekszárd városban, hanem a Szekszárdi járáshoz tartozó 17 településen egyaránt. Ezek a következők:

- kórházi szociális munka
- utcai és lakótelepi szociális munka
- kapcsolattartási ügyelet
- készenléti szolgáltatás
- mediációs szolgáltatás
- pszichológiai tanácsadás
- fejlesztő pedagógiai tanácsadás
- jogi tanácsadás.

A kórházi szociális munkát preventív jelleggel a gyermekosztályon és a szülészeti-nőgyógyászati osztályon végezte egy koordinációs munkatárs. A Központ munkatársa kéthetente rendszeres kapcsolatot tartott a kórház munkatársaival, a kórházban dolgozó szociális munkásokkal. 63 esetben közvetítettek az egészségügyi ellátórendszer és az ügyfelek között ez összesen 34 főt érintett.

Az utcai és lakótelepi szociális munka célja a szabadidejét utcán töltő gyerekek támogatása, szabadidejük hasznos eltöltésének segítése volt. A 2018-as évben is két alkalommal került meghirdetésre a rajzpályázat, amelyekre közel 468 körüli nevezés érkezett, és ezekből 22 pályamunkát díjazott a zsűri. A 2016-os évtől a pályázatok meghirdetése az egész járás területére kiterjedt. 2018. május 12. és 2018. szeptember 08. napon került sor az eredményhirdetésre a már szokásos módon megrendezésre került Családi Napon a Prométheusz Parkban és 2018. december 06. napon a karácsonyi ünnepeken, ezen rendezvényeken 602 fő jelent meg. Ünnepekhez kötöttek, és a Szekszárd Város szintjén

rendezett programokhoz csatlakozva kézműves foglalkozások biztosításával további 375 gyermeket értünk el. Ezen túlmenően a munkatársak továbbra is rendszeresen programokat szerveztek a településen élő gyermekek számára különböző szakmai szervezetekkel, intézményekkel közösen.

A Humányszolgáltató Központhoz érkező ügyfeleknek 17 alkalommal szervezésre kerül 2018. évben a csere – bere és adomány napok, mely során 867 fő kapott támogatást elsősorban ruházati és egyéb háztartási eszközök tekintetében.

Kapcsolattartási ügyelet továbbra is folyamatos. 2018-ben a felügyelt kapcsolattartások száma 49 volt, melyeket szinte minden esetben mediáció előzött meg. A mediációs szolgáltatást 52 alkalommal vették igénybe, 39 gyermeket érintett.

A készenléti szolgáltatás lényege, hogy a Központ a hét minden napján, 24 órán keresztül telefonos elérhetőséget biztosít. A 06/30-229-4290-es számon bárki (ügyfél, munkatárs, egyéb állampolgár stb.) elérheti a Központot, ha segítségre van szüksége, vagy a felmerülő problémájára nem tudja, nem ismeri a választ. A 2018 évben 92 hívás érkezett az ügyeletes telefonra.

A 2018. év nyári szünetében ismét havonta egy-egy héten keresztül nyári napközit hirdetett a Humányszolgáltató Központ a város és a társult települések gyermekei számára. A nyári napközi alkalmával különböző foglalkozások, kirándulások kerültek megszervezésre reggel 8.00 órától délután 16.00 óráig. Ezen a programsorozaton naponta 10-20 gyermek vett részt, így a három hét alatt összesen 675 gyermek (halmozott adat). A Babits Mihály Kulturális Központtal kötött a Humányszolgáltató együttműködési megállapodást és a különböző szabadidős programjaik, különösen a nyári napközi a „Placc”-on került megszervezésre, ami sokkal biztonságosabb és sokrétűbb lehetőséget jelentett a megvalósításban.

A Karácsony ünnepkörhöz kapcsolódóan az Antritt Rádióval Mikulás Ünnepséget szerveztek a gyermekeknek és családjaiknak, ahol a Mikulás segítségével csomagot kaptak a rászorulóknak. A Babits Mihály Kulturális Központtal közösen pedig „cipősdoboz akciót” hirdettek, amelynek során 550 csomag került az ünnepekre a fa alá a rászoruló gyermekek ünnepét megszüpítve, gazdagabbá téve, egyéb helyről érkezett csomagok számával összesen 700 csomag került átadásra.